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Ceea ce a motivat respingerea reformei Gregoriane, din partea biseri-
cel Ortodoxe de Résiirit, a fost in primul loc, diferenta prescriptiunelor bi-
sericel de Apus in privirea datel pascilor; §i apoi modul de aplicare al
reformel la Calendarul bisericese, care dind loc la multe nedumeriri, nu
se stia, cum s’ar putea aplica acea reformi, firi a se adopta tot odati si
gresitele prescriptiuni ale bisericel de Apus.

Actstd nedumerire n'ali avut’o numai résiritenit, dar §i téte bisericile
heterodoxe ale Apusului: care ca si résiritenii, ati respins lung timp re-
forma Gregoriani, tot pentru aceleagi prescriptiuni. Chiar si atunci cind
et s’aii hotirdta o admite, —protestantii dupe 120 de ani si evanghelistit
dupe 170-—, chiar si atunci {ic, el i-ali ficut exprese rezerve in privirea
datel pascilor; §i dacii acele rezerve all rémas i pani asti-gi nerealizate, -
cauza este acecasi nedumerire. Ne putind gisi alt mijloc de-aplicare a
reformei, de cit acel uzitat in biserica Rome, heterodoxii adoptind reforma,
ait fost nevoifi a adopta si prescriptiunile catolicilor. ,

Dar biserica ortodoxi de résirit, ca muma si tulpina bisericelor cres-
tine; avénd cea mai complectd organizatiune, nu putea admite alte pres-
cripfiuni de cit acele usitate de vécuri in acea biserici, ceca ce ar fi tras
dupe sine desorganisarea intregului séii serviciii bisericesc.

In adevir, in biserica de résiirit, totul este: prevédut, coordonat §i re-
glementat, pani in cele mal de pe urmi améruntimi: acolo totul se face
dupe fipie, i ori-ce innovafie, care n’ar cadra,. cu regullle stabilite, ar fi
inevitabil respinsd ca o erexie.

In special, pentru determinarea datei pascilor, care ca sérbdtorea. sér-
batorilor, comandd intregul serviciit de peste an; determinarea acelel date
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dic, nu se maf face asti-i ca in primele secole ale crestindtaii: numal
pe basa citor-va precepte ale sfintilor Apostoli, saii dupe regule generale,
supuse la restilmiciri. Chiar §i prescriptiunele bisericel in privirea acelet
date, sunt asti-gi ca si dic asa, concretisate in osebite reglemente, care
pérti numirea de pascalii. In acele pascalii, datele pascilor si acele ale
sérbitorilor variabile, se arati nu numai pentru un mare numér de ani,
dar in perpetuitate.

Osebit de acestea, metodele practice, pentru determinarca acelor date
sunt intocmite, intr'un mod atit de simplu si de lesnicios §i cunoscinta
lor este atit de réspanditi, in cAt pani §i cel mai modesti servitorl ai
bisericel, pot firii concursul nimului, a’yi determina acele date cu cea mal
deplind precisiune. '

Téte concurdi, spre a pune in positiune, pe ori co preot, fie el servi-
tor la cea mai depirtati bisericd, a’si determina datele pascilor §i a celor-
I’alte sérbitori, si a face ori-cind serviciul divin, cu aceeagi regularitate,
ca si in catedrala Capitalel. :

Si se compare actstil stare de lucruri cu ceea ce se petrece in biseri-
cile din Apus, mai cu sémil de la introducerea calendarului Gregorian.

Lisand a dice ci prescriptiunile bisericel Romel, in privirea datet pas-
cilor, diferii de acele ale bisericel de Résirit; dar apol, modul usitat pentru
determinarea acelor date, este cu totul altul ca in biserica de résirit; si
cunoscinta metodelor practice, care constitue calendarul eclesiastic, este
limitatd intr'un cerc restrins de specialigti, carl singuri pot garanta exacti-
tatea comp%ulu‘i eclesiastic.®)

In aga stare de lucruri, ori cine ar adopta calendarul Gregorian, fard
a'sT fi pregitit mal intdi mijlécele de aplicare, ar fi constrins a primi
si prescriptiile bisericel romane. $i biserica do Résirit, abandondnd anticele
sale prescriptiuni, ar fi fost siliti a abandona: téte reglementele sale de ser-
vicili bisericese, téte metodele practice, téte pascaliile si intocmirilo sale,
care sunt rodul zelulul si a stﬁruintelor de véeuri ale sfintilor pirin{i: cu
un cuvént a dalama ea insusi intréga ei organisare si a se anihila cu
totul.

Ort cit de indiferenti am fi, pentru credinfa stramosilor nostri, ne infio-
riam gindindu-ne numal la o aga ruinii; §i ne simtim pitrungi de recu-

*) Odiniérd, dormnd a cunésce cum se stabilesc datele pascilor la apuseni, m’am adresat
unut pastor de la biserica protestantd din Bucuresci, rugindu-l si-mi arate cum s'ar sta-

bili pascile pentru anul viitor. Aeésta ne vine in lofi anit de’la Berlin, 'mi 10~puusc cl
fard hesitare.
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noscinte citre acel ce prin o prudenti intirdiere in adoptarea nouluf
calendar, aii stiut a ne conserva ne-atinsi Intréga intocmire a bisericeY
néstre. : :

Dar acum, a nu recundsco necesitatea corectiiret calendarulut Tulian,
ar fi a da dovaddi de un sentiment de credinfd degartd, care ne impic-
dicii de a vedea lumina adevérulut; si de alti parte a intardia de a face
lucriirile pregititére pentru adoptarea fird pericol a calendarului Grego-
rian, ar fi farigi a da dovaddi de cea mai neertati indiferentii pentru bi-
serica striimosilor nostri, cu care toti ne filim.

Acestea sunt motivele care ne-ait indemnat a intreprinde studiul de
fatil; iar scopul ce ne-am propus este, adoptarea calendarului de stil noit
In biserica de Résifrit, cu respectarea nu numai a sfintelor tradifiuny -
vanghelice si a anticilor prescriptiunt ale bisericel néstre, in privirea datei
pascilor; dar §i eu pistrarea ne-atinsi a tuturor reglementelor, pascaliilor
si metodelor usitate in acéstii biserici, pentru stil vechili; si credem a fi
ajuns la ultimul grad de simplificare a chestiunci, ca si putem asigura pe
coreligionarif nostri: cii introducerea calendaruluf de stil noti, nu va a-
duce nicl cea mal micii abatere de la cele stabilite pentru stil vechiit.

Precum ne-am servit pani asti-JI de ciirtile néstre bisericesct, pentru
stil vechili, tot asemenea vom urma a ne servi de aceleagl cirfl §i pentru
stil noti. :

Acelea-sT pascalif generale si parfiale, aceleasi slove ale pascaliei ne
vor da si in stil noli, datele pascilor si acele ale sérbitorilor fixe sau
variabile.

Nicl chiar in diua introducerei nouluf stil, nu se va putea observa
nici cea mail mici abatere de la cele prescrise prin tipicul bisericei néstre.

In prevederea unei asa eventualiti{l, s’aii emis opiniunea, de a se face
adoptarea noului calendar in mod treptat, prin reducerea anilor visecti in
ani comuni, ceca-ce ar necesita 52 de ani, pentru a se efectua reducerea
celor 13 dile, ce vor fi necesare la inceputul secolului viitor.

Actsta ar fi o mare greséld, in cat privesce calendarul eclesiastic; fiind-
cid atunci pe tot intervalul de 52 de ani, determinarea datel pascilor nés-
tre, ar urma a se face intr'un mod cu totul arbitrar, ceea-ce ar putea da
loc Ia o mare perturbatie in serviciul bisericesc.

Mijlocui cel mai nemerit ar fi, a se face schimbarea dintr'o singuril
dati §i incil mai fnainte de anul 1900, care fiind unul din secularii re-
ductibili compdrti osebite prefacert, dupe insusi regulile reformer; pentru
care ar fi bine si ne aflim pregititi, spre a urma regulele calendarulut
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de stil noti, firi a ne mai preocupa §i cu reducerea extra-ordinarit ceruti
de introducerea reformel. :

Ar trebui dar ca, introducerea calendarului Gregorian s se facit in
1899, si si se alégd pentru acésta, epoca anului in care nu se gisesc nicl
posturi, nici sérbiitori insemnate, carl s’ar putea suprima prin reducerea
extra-ordinarit a celor 12 {ile. )

In acest scop, epoca cea mal potriviti ar fi, cele d'intal Jile ale lu-
net Iulie.

In urmarea acestora, ar fi bine a se hotird pentru schimbarea calenda-
rului, diva de 4 Iulic 1899, caro in acel an este Dumineci.

Atunci numai data acelei dile, din 4 se va schimba in 16; iar Jiua
séptémanel va réménea si in stil noti tot Duminecii, ca si in stil vechii.

Biserica in acea ¢i (& Iulie) in loc de pomenirea Pirintelui Audre:
Crifeanu, va serba sf. martir Anlinogen, care se gisesce in senexar la 16
Iulie, adici la noua dati a acelel dile, si in Joia urmiitére (20 Iulie), v:
fi Proorocul Ilie Tesviteanul; iar de aci inainte, sérbitorile se vor urma
dupe senexar, la noile date ale calendarului.

Dupi care apol, cu inceputul anulul 1900, intrii in aplicare noua pas-
calie parfiali pe un period de 100 de ani, pentru determinarea datel pas-
cilor in stil noil.



Nota importantid pentru cetitorii.

I Dati Pascelor in stil-now ca st in stil vechiti este deosebi-
td in Biserica Ortodoxd e si in cca Catolica, din cauzii cit pre-
scriptiunele acestor Bisericei in privinta Pascelor sunt deosebi-
te.—Aceasta se aratit la paginile 104, 105 ecum sila 142.—

II Pentru aflarea dilet septiméne, corespundetoare la o datit
ore care, sait adoptat si in Biserica de Resirit metoda literei do-
minicale, caye este mai lesniciésiv de ciit acea a manel anului—
Acésta se aratit la No. No. 39-42 si la paginile 126; 127.—

III Metoda Apusenilor pentru aflarea literei dominicale in stil
nod, este incomplecti—No. No. 65, (6.—

Metoda ortodoxit se arati la No. No. 69-75 si la pagin. 126, 127

IV, Noua teoric a Epactelor se espunela No. No. 50:57, cum
. §1 la paginile 129-131. 1

V. Spre a se pune in concordanti cu datele stilulut noit, Epac-
tele ait trebuintd a fi reduse, i acdsta se face dupe doue deose-
bite metode. » :

deea Catolicd se aratii la No. No. 93-96 cum st la pagin.
133, 134; ear cea Ortodoxd la No. No. 97-100, cum si la pagini-
nile 135-137.

Pentru comparatia acestor doue metode s'ait intocmit Tabe-
la VII bis din anexe, precum se arati Ja No. No. 133-134 i la
paginile 139, 140, :

VI Practica determiniivel datel pascelor se face:

a) prin comput direet.—No. 146 si pag. 143, 144

b) cu pascalia perpetui.—No. 149 si la pag. 145

¢) cu pascaliile partiale in stil noit No. No. 154, 155, 156 si la
pag. 146.—

VII Citra acesten s’aii adaos in anexi un numér de 11 pascalit
- partiale de stil noit, dupre prescriptiunele Bisericei ortodoxe, cu-
prindend un interval de 1400 ani, si osebit 2t mai intocmit ta-
bela VIII, pentru continuarea acestor pascalii precum se aratit la
pagine 147, ea esercitii practice.

=



INTRODUCERE

1. — Strbitérea cca mai insemnati a crescinatifel, aceea dupe
care s'alt regulat intreg serviciul bisericesc de peste an, §i care cu
drept cuvént s’at si numit sérbatérea sérbatordor, este Invierea Jui
Mristos, prin care se afirmi, principala dogmit a credintei ndstre:
Immortalitatea sufletelor si risplata virtutei prin elernd viafd.

2. — Acéstiv. mare sérbitére, nu'si are data fixi in calendar:
ca se serbézi dupit luna plind Mart, in legituri cu equinoxul de
priméavarii; fiind-cd, dupi tradifiune, iuvxexea lui Hristos a avut loc
a treia i dupd pascile iudeilor, care se serbézit la lunit plind a celei
intAl luni a anului. De aceea, sérbitérea invierei. mai pérti §i nu-
mirea de Pascile Crescine.

Tot in conformitate cu traditiunca, se mai cere ca diua invierei sit
fie pururea in cea intii i a séptémdnei iudeilor; di care de atuncea
s'al si numit Dwninced, adici ina Domnului; si s'ait consacrat,
peste tot anul, ca di de Odlhlhl in locul veclnulul Subat al indeilor.

Asa dar, data pascilor crescine, depinde nu numai de data lu-
nei plme Mart, in corelatie cu equmo_\ul, dar si de dilele sépté-
ménei ; ast-fel ci, spre a o putea determina, este necesar a se cundsce
nu numai corelatia ce existi intre fazele lunei cu datele anului,
dar incit i intre améndoué acestea, cu dilele séptéminel; care se
succed firii intrerupere, printre ani si luni de la inceputul erei.

3. — In acest scop, s’ait intocmit i se practicd, de timpuri ime-
moriale, atit in biserica de Résirit cit i in cea de Apus, osebite
metode pentru determinarea acelei date.

Dar calendarul Iulian, care de vécuri era adoptat in biserica cres-
cindi, §i pe baza ciruia s’ait intoemit intreg serviciul bisericese; acel
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calendar, {ic, s’ail constatat cii este gresit si a trebuit a fi reformat;
si, de si acea reformi nu aduce nici o schimbare serviciului do
peste an, ea schimbi cu téte acestea, regulele determiniivei datei
pascilor, ast-fel ¢t tote metodele mai sus mentionate, ar réminea
nefolositére dacit nu s'ar gasi un mijloc, de a le adapta la noul ca-
lendar, fara tnsi a se atinge citusi de putin, atit prescriptiunile
bisericel ndstre, cat i tnsusi vechile metode uzitate, pani acum in
biserica néstri.

Acesta este scopul ce ne propunem, prin studiul de fatd, iIn care
vom expune pe rand: in ce constit reforma calendarului Iulian: care
sunt metodele usitate ventru determinarea datei pascilor, atat in bi-
serica de Résirit cit si in cea de Apus, si in ce mod s’ar putea a-
plica acestea la calendarul reformat, care s’ai numit st Calendarul
de stil nou.



Partea I°

Despre Calendar.

§ L Anul Solar.-— Anotimpurile. — Calendar,—
Anul eivil.— Anul tropie.—

4. — Anul, este intervalul de timp a unei intregi revolufii a
paméntului in jurul sérelui; sau a sérelui tn jurul paméntului, cic
resultatul este acelasi.

Acel interval se mésori i se exprimi in dile noptimi; cari sunt
unitatea adoptati pentru mésura timpulut. Dar de cand si pind cind
o numéra dilele unui an? Iati ce se cere mai intdi, si modul cum
sait procedat fntru acdsta, este precum mai jos se arati.

5. — In timpul cilitoriei anuale, sérele se gisesce, o parte de
vieme dincolo, iar alta dincice de equator. Cind el este in equator,
diva este de o potrivii cu néptea;¥) dar de indati ce sérele trece
dincolo, noptile cresc si dilele scad, cu atit mai mult cu cit el este
mai departe de la equator; pani cand el fncetézi a se mai depirta.
Atanci, pentru doué trei dile. sérele pare a réminea stationar, si de
aceea, acea epocit a anulul, se numesce sol-stifiii. Atunci este la not
diua cea mat mici, ndptea cea mai lungi; temperatura cea mat sci-
Juti; este Jwrnd.

De aici sdrele revenind spre equator: diua cresce si ndptea scade:
pani ce ajungénd in equator, avem iarisi dina de o potrivi cu nép-
tea. Acésta tine un moment dintr'o (i; atunci este primul equinox ;
cildura revine, natura renasce: este Primdvara.

De aici sérele ridicindu-se din ce in ce mai mult in emisferul
nostry, diua cresce tot mai mult, pini cind sérele incetézi a se

*) De acolo derivii §i numirea de equator, a acelul briii al piméntului.
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mai ridica; atunci el pare a remanca dou¢ trei dile stafionar; este
al doilea solstifiu. Atunci este diua cea mai lungii; cildura cca mai
mare: este Vara. _

De aci sérele revine iariisi spre equator, si ajungénd acolo, avem
iariigsi diua de o potrivit cu néptea; este al doilea cquinozie; atunci
este Tomnd. ;

De aci inainte sérele trece de ceca parte de equator: dilele scad,
noptile cresc pani cAnd ajunge la solstifiul de iarnd, de la care
am plecat.

Avem dar pe fie-care an: doué solstitii si dout equinoxii, si pu-
tem incepe anul de la ori-care din aceste puncte; se preferd nsdequi-
noxul fie cel de Primiivari saii cel de Témni; fiind cid trecerca
sérelui prin equator tine numai un moment, care sit péte- determina
mai precis de cit un solstifiii, cAnd sérele pare a rémdnea stafionar
mai multe dile.

6.—Anotimpuri. — Cele doué equinoxe si cele dout solstifii, Tm-
part anul in patru piirti aprépe egale, constituind ast-fel cele patru
anotimpuri, i anume:

.19 Primdarara, de la equinoxul de Primivard pani la solstifiul
de vari; 29) Parq, de la acel solstifiu pani la al doilea equinox;
39 Tomna, de la acel equinox, panit la soltitiul de Iarnd, si al
49) Iarna, de la acel solstitiu pini la equinoxul de Primavard.
~ 7.—Lunile anului. — Dupit acésta, imparfindu-se fie-care ano-
timp in trei pirti egale, avem intregul an fmparfit in 12 parfi,
care se numesc luni, de cite 30 sau 31 de dile. Acésta constitue
ceea ce se numesce un calendar, in care téte dilele anului se ga-
sesc clasate, nu numai pe anotimpuri dar si pe luni; deosebindu-se
intre ele, prin numerile corente ale dilelor aceliasi luni, care se nu-
mesc date; iar totalul numér de dile ale uuui an, constitue lungi-
mea anului. ' ,

8.—Ineeputul anului. — Cit pentru Jina de la care se incepe
anul, acésta nu este necesar ca si fie insusi diua equinoxului, de
la care si conteze lungimea anului: fnceputul lui.péte fi ori ce di,
~citei dacit numérul total al dilelor anului este bine determinat, atunct
equinoxul cade tot-d’a-una la aceeasi dati. Asa, cind anul s’ar in-
cepe spre exemplu cu 21 dile fnainte de equinoxu, atunci acesta
ar cidea pururea la data de 21 a primei luni a anului; iar dacd
dilele in total a anului n’ar fi fost ‘bine determinate, atunci acel
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equinoxu dupi un interval de mai mulfi ani, nu va mai cidea la
aceeasi dati. Acesta este mijlocul cel mai sigur pentru a constata,
dacii anul calendarului sai cu alte cuvinte: dacii calendarul este
drept sat gresil. '

9.—Anul ¢ivil, anul tropie.— Dar acum este necesar sii facem
distinetie intre anul calendarului §i anul real, adeci timpul unei
intregi citlitorii anuale a sérelul. Cel intdi, precum s’au védut mai
sus: se compune numai din dile intregi; iar adevérata lungime a
anului solar, adecd, intervalul de timp, intre doud treceri succesive
ale sérelui prin acelasi equinox, se compune nu numai din dile fn-
tregi, dar i din fractiuni de di; §i spre deosebire, acestui din urma
" interval esact, i se di numirea de anul tropic, pe -cand anul calen-
darilor, compus numai din dile intregi, pértd numirea de anul civil.

Mijlocul de potrivive a anului civil cu anul tropic, consisti intru
a sc acumula fractiunile de dile de la mai mulfi ani; pani cind
acestea ajung a constitui o di intrégi; care se adaogi la ultimul
an, ca (i suplimentard. Acésta este melode numiti a fercaldrior.

Alte ori cand anul civil este cu ceva mai mare de cat anul tro-
pic, atunci se tine séma de fractiunea de di care intrece; si cind
aceea ajunge a constitui o i intrégd, se reduce de la ultimul an.
Acésta este metoda reducerilor.

Cu chipul acesta, dacii coincidenfa intre anul civil §1 anul tro-
‘pic nu se péte menginea in permanenti; cel putin din timp in timp,
restabilindu-se acea coincidentd, se impedeci o prea mare divergenti:
ceia ce ar aduce mari nepotriviri anului civil, cu anotimpurile anului
tropic, care ca si acesta remdn statornice la aceleasi intervale.

10.— Efectele greselilor ealendaruluf, — Este important a ne da
sémit de efectul ce produc greselile calendarului: cand anul civil
este socotit prea scurt sati prea lung.

Pentra a face acésta mai cu inlesnire, si presupunem mai intii
anul civil cu o di mai scurt de cat anul tropic; atunci calendarul
va aréta sfarsitul anului: cu o i mai inainte de isprivirea lui;
i la prima i a anului uriimtor; el va arita dale doud. Diua e-
quinoxului care dupi exemplul de mai sus trebuia sit fie la 21 a
primei luni a anului, va avea loc la dafe 22.

Apoi la al doilea an, acceasi di va fi la 23; §1 aga mai de-
parte: s’ar pirea ci equinoxul avansézi, de la o dati la alta; dar
fiind-cii el este statornic, apoi in realitate datele calendarului, si
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impreunii cu ele sérbitorile, vin din ce in ce mai curénd: ele ietio-
gradéxd, cele de primivari spre iarni, si cele de iarni spre tomnd.

In casul cand anul civil este cu o ¢i mai lung de cat anul
tropic, atunci din contri, equinoxul pare a retrograda, dar fiind-cii el
este statornic, apoi in realitate, datele calendarului pisesc din ce in
ce mai inainte, i fmpreund cu ecle si surbitorile avansézi de la
primévard spre vari si de la varii spre tomni. '

Conchidem dar, cii daci anul civil este potrivit cu anul tropic,
equinozul commeide pururee cu aceeasi dali; iar daci anul civil este
prec sourl, cquinoxul avansézd in date, st cind anul este prea lung,
acelagi: equinox relrogradéxd.

§ IL.—Calendarul lulian

11.— Calendarul usitat la romani, inainte de reforma lui Iulie
Cezar, se intemeia pe anul cgiptén de 365 de ile, adeci aprépe cu
un sfert de i mai putin de cit anul tropic; din care causi, ca-
lendarul lor, dupi fie-care patru ani, arati sfarsitul anului cu o Ji
mai inainte. Atunci dar datele cu serbittorile lor, retrogradait necon-
tenit; ast-fel cit in anul 46 L d. II cand s’au aplicat reforma, ca-
lendarul arata sfargitul anului cu 80 dile mai inainte, si spre a se
pune inceputul anului urmitor in coincidentd cu adevératul fnceput
al anului solar, ait trebuit a se continua cu ultimul an pand a’l
face de 445 dile in loc de 365. : '

12. — Reforma Iui Iulie Cesar.— Tulie Cesar cu consiliele as-
tronomului Sosigene din Alexandria, socotind anul tropic de 365 1/,
dile, ati dispus ca din sferturile de di de la patru ani consecutivi,
© sitse constitue o di intrégd, care sit se adaoge la cel de pe urmi

al patrulea an. ' ‘ '

Cu modul acesta, din fie-care patru ani consecutivi, cei trel din-
til sunt de cate 365 dile §i pérti numirea de ani comuni; iar al
patrulea are o di mal mult, diva suplimentarii se adaogii la finele
lunei Fevruar, care in anii comuni este de 28 de dile, iar in al
patrulea an, acea lund are 29 de dile. Si fiind-cii dupi vechiul o-
biceitt dilele lunelor se conta prin scidere, de la prima di a lunei
urmatére care se numea calenda, apoi diva suplimentarii care se
adaogit la a gésa calendd, urma a se numi de doué ori a sésa sal
his-seatis (calendae); acdsta at ficut ca anit acestia sit capete numi-
rea de bissextiti sau wiseci,
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13. — Acéstd reformi, nefiind intelésii de citre cei insircinai
cu aplicarea ei, aii fost viciati chiar de la tntroducerca el; in cit
dupe 36 de ani, ea aii trebuit a fi din nou reformati de succesorul
lut Cesar, Impératul August. Tuna Fevruar ait remas tot de 28
dile Tn anii comuni si de 29 n anii visecti; iar din cele-1alte 11
luni numai patrn ait cite 30 de dile, cele-lalte sépte aii cate 31.
Anii visceti se deosebese de anii comuni prin fnsusi milesimul Jor:
numindu-se comuni aceeca a ciirora milesim nu este dividibil cu 4
§1 viseefl aceea a cirora milesim este dividibil cu acest numer,

Inceputul anului la Romani era de la 1 Tanuar, §i era se conta
de la zidirea romei (A. v. ¢. 754 T. . 1I))

§ lIL Calendarul lulian adoptat in biserica crestina

14. — La anul 325 d. H. Sinodul I de la Niceia, care aii sta-
bilit principalele dogme ale credintei nostre, ait adoptat calendarul
Tulian, ca calendar eclesiastic : introducénd intre sub-divisiunile anu-
lui si periodul de sépte dile ale vechei séptémani a iudeilor.

Inceputul anului pentru bisericii s'ai pus atunci Ja 1 Septem-
vrie, precum se vede si asti-Ji in catalogul sérbitorilor crestine
numit senczar; iar era in biserica crestind se numéra de la zidi-
rea lumei 5508 L d. II. -

15. — Cu ocasia adoptiwii calendarului Iulian, sinodul de la
Nicheia au stabilit si regulele determinirii datei pascilor hotirind:
Cd acea sérbitére si nu fie mai timpurit de cat cel mult a doua
di dupd equinoxul de Primivary, care pe atunci era la 21 Mart;
nici mai tardin de cat la 25 April. De unde resulti ci data pas-
cilor nu péte avea loc ‘de cit n 35 de dile de la 22 Mart pani
la 25 Aprilie. ]

S IV. Reforma Gregoriana

16. — Nimeni nu se indoia pe atunci, ci data de 21 Mart nu
va mai fi odiniérii data equinoxului, §i 22 Mart limita inferiéri a
datei pascilor: a doua i de Ia acelagi equinox; asti-gi acea dati
estc a 13 i dupd equinox.

Tocmai peste 1257 ani: in 1582 s'ai bigat de sémi cit equi-
noxul de Primivard, in loc de 21 Mart ajunsese atunci a fi cu
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10 qile mai inainte: la 11 Mart, ceea ce denoti (10) ed anul civil
al calendarului Inlian, era prea lung; si din causa acésta data pas-
cilor care de la stabilirea ei era legatii cu primele dile ale Primi-
verii, inainta in anotimpuri din ce in ce mai mult, si tindea a
ajunge sit se serbeze vara. :

Era dar indispensabil a se puie capit acestor greseli, si a se
lua mésuri contra reinoirei lor. Aedsta sat ficut prin reforma Gre-
goriani.

17.—Greséla ealendarului Tulian, — Precum s’au aritat mai sus
(12), prin calendarul Iulian, Jungimea anului tropic, se socotea a
fi de 365/, dile; dar in realitate adevérata lui lungime este cu
11 minute mai putin de cit 365'/, dile.

Numai timpul indelungat §i actualul progres al sciinfel, ail pu-
tut pune in evidentd, o greséli atit de neinsemnati; $1 mirarea
nu este ci s’ait comis acea greséli; dar cum s’ai putut atuncea
calcula lungimea anului cu atita precisiune.

Tn adevér, asti-di dupit atitea perfectionini aduse mijlécelor pen-
tru mésura timpului, totusi, intervalul intre doud pasage succesive
a sérelui prin acelasi equinoxu, cu ori citi precisiune sar calcula,
nu se crede indestulitor; si spre a se micsora greselile de tot felul, .
se ia un interval ‘de 100 de ani: (fiind-ci asti-di se gasesc prin
observatori, calculul acelor pasage cu 100 de ani mai ’nainte), si
tmpitrfindu-se acel interval prin 100, greselile se reduc ast-fel
numai la a suta parte; si ast-fel calculat avem, lungimea anului
tropic: in dile si fractiuni de di; de 365% 24 22 56
iar anul calendarului Iulian 365 25

Deci acest din urmit este mai mare cu 0, 0077 44

Acéstii diferenti acumulati in 400 de ani, ajunge a fi de:
3 dile si 0,0976 dintr'o di.

Ast-fel dar, in fie-care 400 de ani, calendarul Iulian socotesce
trei (3) dile mai mult, care trebue a fi scidute; si osebit mai re-
mane la fie-care 400 de ani o diferenti de 0,0976, care acumu-
lati iaritsi fntr'un interval de dece ori cite 400 de ani, adicd intr’
un interval de 4000 de ani, mai nasce incit o di care si- acela
trebue a se scidea din 4000 in 4000 de ani. Trebuic dar, a se
lua dispozitii: _

10 A sc remedia greselile acumulate din trecat.

20 A se preveni reproducerea lor in viitor.
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18. — Remediarea greselelor acumulate din treent. — Precuni
s'ali arétat mai sus, in anul reformei 1582, data equinoxului care ¢
pe timpul sinodului 1 de la Nicheia era la 21 Mart, atunci ajun-
sese a fica 10 dile mai ‘nainte, adici la 11 Mart, tn loc de o
si dar inainte de téte, trebuia a se avansa datele cu 10 unititi; in
care scop s’ai luat hotirirea cii:

Data de 5 Oct. 1582, si se socotéseii g fi 15 Octomvrie; iar -
dilele septémanei au continuat succesiunea lor, ca si in trecut. Diua
de 5 Oct. era Vineri, si Vineri ai remas si dupe schimbarea datei
din 5 tn 15.

19.— Cat pentru a se preveni reproducerea in viitor a acelorasi
gresells trebuia precum s'ait dis mai sus, a se reduce anii in fie-
care interval de 400, cite cu trei dile, si spre a se pune acele re-
duceri in armonie cu regulele calendarului Iulian, s’ati Yobservat
mal intdi ci anii secolari, fiind tofi ani visecti, urma a li se a-
ddogi dina suplimentari de 29 Fevruarie. Deci, sciiderea unuia din
acel anl, cu o (i, se putea face pe nesimite: numai suspendandu-se
adiogirea dilei suplementare de 29 Fevruar. Prin acésta anul, care
de alt-fel, era si fie viseet, remiind atunci an comun, se scitdea in
realitate cu o (i. '

Dar acum din 400 de ani, numai trei urma a fi ast-fel re-
dusi; dect, cum si se alégi? cum si se cundscii secularii cari ur-
mézi a se sciidea, de acela care continuit a remine visect? In asts
privire, s'ail imitat ceea-ce se face in calendarul Tulian, pentra deo-
sebirea anilor comuni din anii visecti, prin insusi ‘milesimul lor;
si iati cum:

Daci la un an secular, (1300, 1400, 1500, 1600) se consideri
numal partea secularii al milesimului, se observii ci din acele nu-
mere, numai al 4 este dividibil cu 4; iar cele-lalte trei nu sint
dividibile; deci s’aii deosebit $i secularii in seculari visects sl secu-
lari meviseefi (a cirora parte seculari nu este divizibily cu 4) si
lumat acestia sunt reductibili; jar cei al 4 réman neredusi. Asa,
din secularii de mai sus, numai 1600 este ireductibil; si chiar si
unii din- acestia, le vine randul din 4000 4o 4000 de ani, a fi re-
dusi, pentru a se complecta reducerile necesare,

20. — La acésta se mirginesc admirabilele dispositiuni a refor-
mel Gregoriane, avénd de SCop a restabili coincidenfa equinoxului
cu data 21 Mart.

P. Donicl. Calendar Bis.
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- Ele presinti avantagiul de a nu schimba intru nimic, generala
economie a calendarului Tulian; si o-dati cu corectarea greselelor a-
cestuia, se reservi si mijlice de a mai aplica si alte corectiri, a
civora necesitata s’ar putea ivi in viitor, cu progresele sciinfel, si
cu perfectionarea mijlécelor de observatie.

Dar reforma Gregoriand, provocati dintr’o chestiune religidsi, au
_ trebuit a fi aplicati la calendarul ecleziastic; §i in acéstiv privire,
dispozitiile adoptate ai fost mai pufin fericite. Pe cind reforma ca-
lendarului civil ait obinut de indata adsentimentul universal; apli-
carea ei la calendarul eclesiastic ati fost lung timp respinsd, nu
numai de biserica de Resiirit, dar si de bisericele heterodoxe ale
apusului, chiar §i cind acestea s'all hotarat a adopta calendarul
Gregorian, (Luteranii fn 1700 si Evanghelistii in 1752), acésta
s’ail facut cu expresd veservii in privirea datel pascilor, care era
principala chestiune controversati. :

91, — Din acelasi motiv, reforma Gregoriani, este i astii-qi res-
pinsi de biserica ortodoxiv de Résirit, i de tote popérele de acéstd
religiune; si scopul ce ne-am propus prin studiul de fafii este: de
a se arita mijlécele dupe care sar putea adopta reforma, firi a se
atinge datinele si prescriptiunile stabilite de la inceput in biserica
ortodoxii.

Prin acésta, credem a inlitura téte piedecile ce se opun pani
astii-i, la adoptarea unei reforme, aprobati de sciinti si sanctionatit
prin o indelungati aplicatie; §i a ciria necesitate devine din ce in
ce mai simfiti. » ' :

99. — Dupe ce am ariitat: cum este intocmit calendarul Tulian,
si in ce se mirginesce reforma Gregoriani, ne rémane a ariita acum:
in ce consisti aplicarca unui calendar, ori-care, la serviciul biseri-
cesc. Acésta face obiectul Calendarului Eclesiastic, despre care ne
vom ocupa. : g



Partea 112

Calendarul Eclesiastic

23. — Serbitori fixe, — In calendarul eclesiastic, fie-care ¢i
a anului este consacraty ca aniversari a faptelor remarcabile in is-
toria bisericei, a birbatilor luminitori a crestiniititel, a martirilor,
a parintilor, a invétitorilor cari ait contribuit spre litirea cregtiniti-
tel. Acestea sunt serbatorile fize: ast-fel numite, fiind-cii ele réman
In tot-d’a-una la aceleasi date.

24. — Serbitori varfabile, — Osebit de cele mai sus aritate,
mai sunt si alte serbitori, a civora dati variazi cu acea a Pas-
cilor, §i care, pentru acest cuvént, portd numirea de serbditori varia-
bile. Fie-care din acestea, se serbézi la un interval determinat: de
dile sait de séptémini; inainte sai dupe Pasci; ast-fel cu, datele
lor sunt cunoscute indati ce se cundsce data Pascilor; i pentru de-
terminarea acesteia, existi osebite metode practice, care dupe scopul
ce’si propun, se despart: in dous categorii deosebite. I

Unele servit spre @ se afla diua séptémanes  covespungdétore la
ori-ce dald @ anulwi, si acestea constitue calendarul solar, altele
servii spre a se afla data lunei nouir sai aceca a lunei pline, si
acestea fac obicctul calendarului lunar,

Atat pentru unele cit §i pentru altele, metodele diferst tn bise-
rica de Resiirit, de acele obicinuite fn biserica de Apus ; si spre a ne
putea da séma de modul cum se aplicii calendarul stil nou in bi-
serica de Apus §i a evita greselile ce se fac acolo, este necesar, a
avea cunoscinti nu numai de metodele ndstre, dar si de acelea; apoi
dar siliti suntem,-a expune atit pe unele cit si pe altele.

Vom face mai mult chiar: pentru acele metode ce ni se par
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mai lesniciése, vom arita cum se pot aplica de la noi la apusent,
si vice-versa. Acésta, ne va inlesni tot-o-datd si comparatia intre
resultatele dobdndite de o parte i de alta; §i cu modul acesta, va
putea fie-care in deplini cumoscinti, a alege ce este mai drept i
mai conform cu prescriptiile bisericei crestine.”)

CAP. I — Calendarul Solar

95. — Pentru a se afla diua séptéménei corespundétére la o
datit ére-care, existi dout metode, usitate, una in biserica de Résitrit,
si alta in biserica de Apus.

Cea d’intdi are de scop @ delerming diva séplémanci o care
se incepe nu numai anud, dar §t fie-care lund @ anului; cea a doua
are de scop, « determina dalele in care cad eele 52 de Dumnineci de
peste an. :

Cea d’intdi pérti numirea de metoda ménei anului; cea a doua
se numesce metoda literei dominicale. '

Amandous conduc la acelas resultat: de a se sci diue scpfc-
manei corespungétére lo ori-ce dali; $i améindoué se intemeiazi pe
un period de 28 ani, care pérty numirea de cichul solar.

§ L Cielul Solar, -- Metoda manei anulul

26. — Dupi dispositiunile calendarului Tulian, cari sunt aceleast
si la calendarul Gregorian, anii de la inceputul erei, se succed in
grapwri cite de patru, din care, trei sunt ani comuni cite de 365
dile, si al 4 visect de 366 dile.

S4 intocmim deci, in acésti ordine, un gir de ani dispusi cite
patru pe linie, vom forma ast-fel o tabeli cu patru coléne, din care,
cea de la drépta, coprinde numai ani visecti; iar cele-I'alte trel, nu-
mai ani comuni cite de 365 dile, fiind compugi numai de séptémani
si dile, ce intrec peste sépte, si pe care dile le vom deosebi uncle

de altele, tn loc de numirile lor, prin ccle d'intii siple wwmere de
la 1—7. :

* Metodele do comput, usitate in biserica de Rusiirit, nefiindu-ne cunoscute de cit de
la cei ce le practici ca formule empirice, apoi“spre‘h se evita greselele ce s'ar putea face
in aplicarea lor, s’ail credut necesar a sc arata amanuatitele rationamente, cari au putut
servi la stabilirea lor. :



27. — Intoemirea Ciclului, — Observ acum cd, anii comuni cate
de 365 dile, cuprind 52 de séptémant complecte si o di; ast-fel ci
daci un an, incepe cu una din dilele séptémanei, apoi tot cu aceea
se si ispriveste; in cit urmitorul, Incepe cu a doua (i a septé-
manei si daci n’ar fi de cit numai ani comuni, dupi sépte ani,
urmatorii s’ar incepe iariisi cu aceleasi dile ale séptéminei; insi
anit visecti, cuprindénd 52 de séptémani si dout dile, intrerup a-
césti periodicitate.

Presupun dar ci, primul an al ciclului, incepénd de la 1 Ia-
nuar cu Jiva 1, dupi 365 de dile, el se va ispriivi cu aceiasi di
a stptémdnel (1), In cit urmitorul va fncepe la 1 Ianuar cu dJiua
(2), cel-'alt va incepe cu diua 3.

Si insemniim dar, in tabela aliturati: in dreptul anilor 1, 2,
3 si dilele séptémanet (1) (2) (3) cu care se incep acel ani

Al d-lea an, de i este visect, dar la 1 Tanuar, el incepe ca si
cel-Valti ani, numai cu o ¢i mai mult: fiind-cii diva suplimen-
tard, 29 Fevruarie, se adaogi dupi dou¢ luni la finele lunei Fe-
vruar. Acel an incepe dar cu diua (4) si daci ar fi tot an comun,
el s’ar ispritvi cu aceiasi i (4), insa la finele Fev., adogindu-se,
diua suplimentari 29 la locul unde era si fie 1 Mart, téte datele
ulteriére, pani la sfarsitul anului, se preinping mai ’‘nainte cu o
di; atunci dar, acest an, in loc de a se ispritvi cum ai inceput cu
dina (4), se va isprivi cu dina (5). Acésta este ca si cind el s’ar
fi inceput cu diva (5).

Prin urmare, anul visect, are dous dile incepitére: Una (<)
care durézi numai pentru Ianuar si Fevruar st cea a doua (5) care
durézi pentru restul anului. ' -

Deci, anul acesta, se va isprivi cu diva (3) si dar urmitorul
an al 5-lea va incepe cu diua (6); anul al G-lea va incepe cu
¢iua (7), care constituind o intrégs séptémand, urmitorul an, a 7-lea
va Incepe iar cu iua (1) si cel-I'lat fiind visect va avea urmi-
torele doué dile (2, 3); si continuind ast-fel pand la al 28-lea an,
pe a 7-a linie vom vedea cii, anul acela, ca an visect, are doug dile
Incepédtire (6 §i 7); in cAt, urmitorul an ar trebui se ineépi cu
diua (1), tocmat aga cum s’at inceput anul 1.
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Este dar vederat, ci anil urmitori, vor avea aceleasi dile in-
cepitére, ca si acei 28 ani precedenti.

Iatit intréga tabela:

1 |2 | 8 | & |

o @ e e

s 6 T | 8

- (6) @ @O @O

9 |10 u e

CRNCERONON

: 13 | 14 | 15 16

l (2) @ | @ ) ®)

| 17 | 18 1 19 | 20

| (0 o | @ 6@

o1 | 92 | 93 | 24
® | ©® | ©|ne
95 | 26 | 27 | 28
3) 4) () 1(6) (V)

98. — Definitie, Toti anii: trecuti, prezenti si viitori, s’ati in-
sirat si se vor insira pe rind la cite unul din numerile succesive
ale tabelei de mai sus, §i cand se isprivesce tabela cu anul 28
va reincepe din capit de la No. 1.

" De aceia acest period de 28 ani, ait dobindit numirea de ciclw
solar.

Pentru a sci dar, la care din numerile ciclului de mail sus, co-
respunde un an dat, prin ‘milesimul lui de la Hristos, este de ajuns
s scim: de la care anume an, incep a percurge aceste peridde
cite de 28 ani; ciici atunei, vom sci citi ani sunt de acolo pina
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la anul propus si fmpitrfind numérul lor cu 28, vom sci: cite pe-
riéde de 28 ani sunt de atunci §i citi ani s'ati inteebuintat din
ultimul period. Restul fmpirtirei; ne va ariita dar, el insusi No. pe-
riodului cu care corespunde anul propus. Acel numér de ordine al
periodului, se numesce ciclul solar al anului propus.

Langi acel numér, gisim in tabela de mai sus si cifra dilei
stptémanale cu care se incepe acel an; acea cifrii pérti numirea de
Mina anului™)

In fine anul de la care incep a percurge ciclele solave, se nu-
mesce Origina ciciului solar.

In genere, acel an se obicinuesce a se lua fnainte de Era cres-
cindi. In biserica de Résiirit, acel an este 5508 1. de IL

Ast-fel ¢, spre a avea numéral total al anilor de la origing,
panit la anul ce ni se di prin milesimul lui de la Hristos, tlebue
a se adioga la acel milesinv5508; i pentru a se afla mclul solar
al acelui an, se imparte acea sumi cu 28, iar restul Tmpiirfivei
este ciclul anului,

Si insemnim dar, in-genere, milesimul de la Hristos al a-
nului cu M, suma (5508-}M.) va trebui a se fmpirfi cu 28; si.
acésta se face impirtind mai intai 5508 cu 28, apoi restul fmpir-
tirel se adaogii la milesimul M. §i suma se tmparte din nou cu 28,

Procedind ast-fel si impiirtind 5508 cu 28, avem un rest de
20, care adaos la milesimul anului i impirtit cu 28, ne va da
ciclul solar al acelui an. Ast-fel, este tot una a se adiogi la mi-
lesimul anului 5508 sait numai 20; de unde conchidem: cii ori-
gina ciclului solar, in computul bisericer: de Resiirit, este 5508 sai in
p1escu1tme 20.

29. — Dupiv cele mai sus expuse, regula pentru aflarea cielului
solar $i a manel uaui an, in stil vechiu, (in biserica de Risiirit)
este urmitdrea:

La milesimdde la Hristos al anului propus, adauge 5508 saii
i preseurtare 20; imparte suma cw 28 §i vestul impdrfirei este
cielul solar al acelui an. Cand impdrfivea nu lasi nici un rest, atunci
impdrfitorul 28 este ciclul solar al anului. Cauld acel eiclu in tabela.
ciclului solar sv sub el vei afle mana acelui an.

*} Diiele care intrec peste o s¢ptéménd, so tin la mind spre a se adiogi cu altele
pinil la comp]cctale'l uuel alte séptémdni; tot asa cum se obicinuesce la caleul a se re-
tmm la mind; decile, sutele, etc., spre a se ﬂd.lO"l la unitdtile de acelasi fel. De acolo
all venit §1 denumiren de: mdna anului.



. S
Exemplu anul 1897.

Fac mai intai 20-4-1897=1917.
Impart apoi cu 28, si avem:

1917/28
168 (68
937
294

13

Deci restul 13 este ciclul solar al anului 1897, §i ciutand

in tabeld, aflim langi acesta mina anului (2).
Avem dar, pentru 1897, ciclul solar 13.
méana anului 2.

30. — Dilele séptéminel corespundétire la tifrele manei anului.
Pand aci, asupra dilelor séptémanei cu care se incep osebitii ani
a ciclului solar, suntem numai in gencralititi; nu cundscem dilele
incepétére a anilor de cit prin numerile de la 1—7 si nimic nu ne
indicd cu care anume di a séptémanei corespunde diua (1). Acésta ar
fi de ajuns, ca si cundscem apoi si insemnarea celor-'alte numere.

Dar acésta este lesne de aflat; n’avem de cit a calecula cu re-
gula de mai sus, ciclul solar §i mina unui an, precum este anul
1897, a ciruia ménd este (2).-— Acésta insémnit ci, la 1 Ianuar,
anul 1897 incepe cu diua (2), si calendarele civile ne arati ciu acea
di este Mercuri. Atunci dar tifra (2) insémnd diua Mercuri; de unde
conchidem ci, cele gépte tifre ale mdanei anului, corespund cu dilele
séptémanel, precum urmézi:

1 o | 3 s 5 6 | .7
i |~ Luni

Marti | Mercuri |  Joi Vineri | Samb. | Dumin.
1

)

Se va pirea straniti, cii la intocmirea unei metode atat de im-
portante, nu s’ati avut in privire a se potrivi: ca intdia §i a stpté-
manel si fie cea anume obicinuiti pentru inceputul septemanel Dar
iatd ce justifici acésti urmare:

Mai intdi putem a ne intreba, cu care séptémand sit se fi po-
trivit numerile manei anului? C’lcl inceputul séptémanei nu este a-.
celagi la téte popérele.
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In legea veche, dilele séptéminei se deosebea unele de altele prin
numerile de ordine, Simbita fiind Jiva a 7*; ast-fel ci, séptémana
se incepea cu (iua care la crestini at luat numirea de Dumineci.

Intre” popérele crestine chiar, este deosebire in acést privire.

La popérele de origind lating, dilele séptémanei pérti numirile
principalelor planete, afari de Dumineca, care ca {i de repaos este
a 7%; i dar séptémana se incepe cu diva Luni, care in vechiul
testament era a 2* ¢i a sptémanei, ‘

La greci, dilele séptémanei porti ca $i la evrel, drept numiri,
numerile lor de ordine, afari de intdia, ciria i s’ait dat numirea
de Duminici, dar ait pistrat locul tot in capul séptémanei; ast-fel
cd Luni, se numesce la ei a 2% Marfi a 3% ete.

Ne-fiind dar uniformitate la téte popérele s’ail renuntat a se
mai tinea acésta In vre-o sémi; dindu-se tét atenfia asupra
celor-l'alte conditii ce se cer a fi indeplinite la stabilirea unu ciclu
solar. _

Cu téte acestea, atat la greci cat si la noi, s’ai luat dispositii,
precum mai jos se aratd, spre a se mentinea inceputul séptémanel
precum se obicinuesce: la-ei cu diua Duminecei; iar la noi cu diua
Loy,

31. — Dupe cele mai sus expuse, putem cu fnlesnire a deter-
mina diuva séptémdnei cu care se incepe ori-ce an. Ne mai rémine
acum a arita, prin ce mijléce se péte, de la mana anului; a se de-
duce, diua sptéménei cu care se incepe ori-ce luni din acel an.
Cu acésta ugor s’ar putea apoi, a se deduce: in co di a séptémines
cade ori-ce dald.

32.— Minele lunilor. Numérul dilelor osebitelor luni a anului
fiind statornic; daci anul se incepe la 1™ Januar, cu diua una,
usor se péte afla, cu ce i a séptéminei se incepe fie care lunii.
Iati in ce mod se face acésta: _

lanuarie avénd 4 septoméni si 3 dile; dach acésti luni au
Inceput cu dina 1, apoi urmiitérea luni Fevr. va incepe cu diua
45 si fiind ci in anii comuni, acésta luni arve tocmai 4 séptémani,
apol si Mart va incepe tot cu acea i de 4, (schimbare ce inter-
vine in anil visecti prin adiogirea dilet suplimentare de 29 Fevr,
se corectézd, prin schimbarea minei anului. Aici n’avem a ne o-
cupa de ea.)

bl
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Continuand ast-fel, vom stabili pentru téte lunile, tifrele dilelor
cu care ele se incep, cind Ianuar incepe cu diva (1). Acestea sunt:

lan. Fev. Mart. Ap. Mai Tunie Iulie Aug. Sept. Oct. Noem. Dec.
1 4 4 T 2 5 T3 6 1 4 6

Aceste numere pérti numirea de mancle lunilor; si nu se uite
insi, ci ele sunt stabilite, numai pentru casul cind mana anului
este (1), adicii cand anul se incepe cu diua Marti.

Daci mana anului ar fi 2 san 3, adicii: daci el s’ar incepe
cu ¢iua Mercuri sait Joi, atunci manile lunilor sar computa cu
incepere-de la acele dile.*)

33. — Regula definitivii.— Modul de procedare mai sus aritat,
s'ar putea simplifica, adunindu-se mai intdi mana anului cu mina
lunei ce se propume, si computind dintr’o singurd datd, suma acelor
méani; se va observa insd, ci cu modul acesta: diua en care se
incepe anul, si de la care se incepe computul minei lunei, intrd
de doud ori in sumi, si ast-fel acesta este cu o i prea mare.

Asa, in casul precedent, adunind ména anului 3 cu méana lunei
Mart 4, i computind suma 7 cu incepere de la dina Marfi am
avea: pentru suma 7==Marti, Mercuri, Joi, Vineri, Sambiti, Du-
minecd, Luni. ‘ |

In loc de Dumineci, am avea Luni. Este dar indispensabil a
se evita acea gresdli; i pentru acdsta avem dou¢ mijléce: sait a
se reduce suma cu o unitate, i a se computa cu incepere de la
diua Marti; sau a se conserva suma intrégd, dar a se incepe com-
putul cu o di mai fnapoi, in loc de Marti, a se incepe cu diua Luni.
Acest din urmi mijloe, are si avantajul de a incepe computul cu
diua Luni, care la noi este inceputul séptémanei. Acésta s’ai §i a-
doptat; si dar, regula pentru aflarea dilei séptémanale, cu care se

incepe ori-ce lunii este urmitérea:

Tifra minei anului, adunati ce fifra manet lunei si computala
cu incepere de la diva Luni, asa cum se numérd dilele septémanci
“ne da- diva incepétére a lunel. "

*) A computa, insemnézi: a imperechea doud serii de nofiuni, asu se computezii:
miina anului cu-ciclul solar, sau cu dilele septeminet, etc.

ITati cum sar urma in casul de fatd, cind méina anului fiind 3, am voi a sci diua
cu care se incepe luna Mart, a cireia mind cste 4: vom computa mal intil mana anulut
3 cu incepere de la diua Marfi, dicénd Marti, Mercuri, Joi: deci Joi incepe anulj si dar
cu incepere de la acésti i se vor computa si ménele lunilor: pentru mina lunei Mart
care este 4, vom dice: Joi, Vineri, Simbati, Duminecd, si dar Duminecd este 1-11 Mart.
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- 34. — Dina séptéminei corespundétore la ori-ee dati.

Cunoscénd (iua séptémﬁnei cu care se incepe o luni mai scim
pentru a ne orienta, ci in. aceeasi di cad §i urmiitérele date: 1, 8,
15, 22 §1 295 cu a]utmul acestora, ca de la nisce repére f1\e a-
jungem cu 1nlesnue a determina ()1u'1 séptéménei cmeunndetém la
ori-ce dati.

35. — Minile lunilor (1111).[ vechile metode.— Dupil vechile me-
tode de comput, odiniéri atit de réspindite printre clericii nostri,
in computul de mal sus, séptémina se socotesce, incepind ca la greci,
cu diua Duminecei. AtuncL tifrele de mai sus a manei lu111]01 t1e-
bue a se spori cu cite o {i: asa tifra lunei Mart, din 4 devine 5
acea a lunei April dm 7 devine 1. acea a Tunei Decemvrie din
6 devine 7.

Tot odatii, spre a se evita dificultitile ce resulti cu cele dou¢ mini
a anilor visecti, apoi anul se socotesce cu incepere de la luna Mart.
Atunci diua suplimentari de 29 Fevruarie, fiind la finele anualui
precedent, face si dispard una din mdnile anului visect; in cit ci-
clul solar se presinti precum mai jos se arati:

EG) 9 3 4
6 I I ) I B ) B 5)) \
5 6 7 S |
LG | O] @ | 6
9 10 11 | 12
@ | 6 | 6 O
13 14 | 15 16
@ | @ | @ | (©
11 18 | 19 20
@1 @ | @ 4)
21 929 23 24
G | G| OO
925 26 | 27 28
3) @ | 6 | O
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Manile anilor comuni, se succed cu deferenta de o {i; iar accea
a anului visect, este cu doué dile mai mare de cit precedenta.

Acéstd dispositie péte presinta ére-care inlesnire. Dar cu modul
acesta, cele doué luni lanuar §i Fevruar, care era in capul anului
trec acum la sfirgit; acolo dar se cuvine si determinim din not
manile lor, in raport cu mana lunei Decemvrie, care crescuti cu o
unitate din 6 att devenit 7.

Dect, daci Decemvrie, care coprinde 4 séptémani s1 3 dile, se
incepe cu diua 7, apoi Januarie se va incepe cu diua 3; si pentru
aceleasi cuvinte, Fevruarie se va incepe cu {iva 6.

Acestea sunt dar mdnile celor doué luni ce se adaogii la finele
anului.

In total dar, ménile lunilor crescute cu o unitate, sunt urmitérele :

Mart Ap. Mal Iun. Tul. Aug. Sept. Oct. Noem. Dec. Ian. Fer.
5, 1 '3 6/ 1 4 i 5 { 3 6

Computind dar, cu aceste mini, séptémina trebue a se incepe
cu diua Duminicei.

36. — Mijléce mnemoniee.— Pentru a se inlesni tinerca de minte
a fifrelor de mai sus, s’ait intocmit urmiitérea frasi, compusi din
12 silabe, coxespungluld cu cele 12 luni; si lilera incepitére a fie-
cael s1l'1be, insémni (in numerotatia alfabetlcli) tifra lunei cores-
pundétére. Iati acea frasi in limba veche a bisericel grece:

Mart Ap. Mai Iun. Iul. Aug. Sept. Oct. Noem. Dec. Ian. Fev.
5 1 3 6 1 4 7 2 5 7 3 6

Ev  al-pov-ctov « -0l - i - oy & - E& - ye-ctor

Pentru computul nostru, cu incepere de la 1™ Tanuar, socotin-
du-se séptémana cu incepere de la diva Luni, avem numerlle ur-
méitore :

1, 4, 4— 7,9, 5— 7,8, 6,— 1, 4 6—

Si spre a se inlesni finerea lor de minte, se recomandi gruparea
lor cite trei: observind ci grupele externe 1 4 4 si 1 4 6 se
asémind mult §i ci cele din mijloc 7 2 5 si 7 3 6, incepand
cu fifra 7, se complectézi cu tifrele 2 5 i 3 6, cu diferenta cite
de o unitate.
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37. — Excmple.
1Y) Pentru o datd din cele 10 luni incepétére de la Mart. Care
este dina séptéminel corespunditére la data 6 August 18979

Ciutind ciclul solar dupe regula No. 29, aflim ciclul solar a
anului 1897=13. '
mina anului = 2,

a) Aplicind manile lunilor néstre pentru August, avem 3.

Deci, ficénd suma mani anului 2, cu mama lunei 3, avem
3+4-2=5. Computez dar suma 5 cu incepere de la (iua Luni §i
vom avea: Luni, Marti, Mercuri, Joi, Vineri.

Deci, Vineri este 1 August, Vineri va fi si 8 August si dar,
6 August va fi Mercuri.

b) Aplicind ménile lunilor ca la greci, avem la

August mama luner . . . . . . . ., . . . . 4
iar mina anului 1897, este aceiasi . . . . . 2
deci 6

si_computind suma G pe dilele séptémanei, cu incepere de Dumineci,
aflu 1 August, Vineri, de unde conchid cii 6 August este Mereuri.

2%} Pentru o dati din cele doué luni Ianuar s Fevruar, cave
este diua séptémanei corespunditére la data 2 Fevruarie anul 1897.

Mana anului 1897 ne este cunoscuti: ea este 2.

a) Aplicind manile lunilor néstre pentru Fev. avem 4, care adiogin-
du-se cu mina anului 2, avem suma 6 ; computez dar suma 6 cu tnce-
pere de Ja diva Luni, dicénd Lun, Marti, Mercuri, Jo, Vineri, Simbati.

Deci Sambiiti este 1 Fevruarie.

Prin urmare 2 Fevruarie este Dumineci.

b) Pentru manile, crescute ca la greci, anul tncepénd de la 1 Mart,
luna Fevruar face parte din anul trecut 1896. Deci, ména aceluia
ne trebue ea este (1);

iar mdna lunei Fev. crescuti cu o unitate, dupe cum se arati
in No. precedent, este 6; si dar suma este 7.

Computez suma 7 de la diua Duminicei, se afli ci Sambitd este
I Fevruarie; deci dar, Duminecii va fi 2 Fev. 1897.

Din aceste exemple, conchidem, ci metoda mdnilor scdgute, in-
cepénd séptémana de la Jiva Luni, este cea mai lesniciésa.

§ IL.— Metoda literei dominieale

38. — Tot in scopul de a se afla diua séptomanci corespundg-
tére la o daty dre-care, computiscii apuseni, intrebuintézi o alty
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metodit numitd: a lLfered dominicale, cave cu concursul calendarului
perpetun, este cu mult mai lesnicidsi de cit téte metodele néstre mai
sus expuse, si pe care ne propunem a o adopta la ciclul solar al
bisericei de Résirit.

39. — Calendarul perpetuit. Este ca téte calendarele, o ingirare
a dilelor anului, tmpértite in 12 Juni; dar in loc de dilele sépte-
manei cu numirile lor, acestea se insémnd, indeterminat, cu primele
sépte litere ale alfabetului: A. B. C. D. E. F. G.

Ast-fel, aceste litere nu insémni nimic; dar indatd ce se scie
care din ele insémni Jiua Dumineccei, cele-I'alte urmézi cu numi-
rile dilelor séptémanei. Dacit spre exemplu F insemnézi: Dumi-
necii; atanci G insemnézi Luni, A Marti, B Mercuri, ect.

Calendarul perpetuti, incepe cu litera & de la 1" Tanuar, si merge,
repetand cele sépte litere, pand la 31 Decemvrie; unde el, se ter-
mini cu acelasi ¢i A cu care s’ait fnceput.

40, — Litera dominieali a anului.— Pentru a ne putea servi
de acest calendar, este dav indispensabil a se sci: care anume din
cele sépte litere, Insemnézi, pe fie care an, Jiua Duminecel. Acésta
se hotirasce, ca si mana anului cu concursul ciclului solar; st pen-
tru a pune in legituri acésti metodi, cu metoda manci anului, vom
lua insusi ciclul solar al manei anului, stabilit la- No. 27 de aicea,
si vom iuscrie tot acolo, aliturea cu mdna anului si litera cores-
pundétore care, in acelagi an, insémni diua Duminecel si porti nu-
mirea de: dominicala anului.

41, — Ciclul solar al literei dominicale.— Vom lua dar din nott
tabela de la No. 27, cu anii si cu minile anilor aritate acolo, si
vom incepe a ne da séma, pentru fie-care an, care este dominicala
lui; tinénd séma: cit dilele stptéminei corespund cu cele gépte
cifre ale ménei anului, in ordinea urmiitore:

-

1 2 b 4 5 6 q
Marti Mercuri Joi Vineri Samb. Dumin. Luni

Avénd tot de odati in vedere si tabela aci anexati sub No. IV,
care este calendarul perpetui.
Deci, anul- 1 al ciclului nostru, arc mana anului (1), i dar, el
se incepe cu (iua Marti, la 1 Tanuar. .
Atanci dar, cea intii Duminecii este la 6 Ianuar; a doua Du-
minecit va fi la 13 Ianuar; a 3* la 20 Ianuar, si aga mai departe;
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si la fie-care din aceste date, corespunde in calendar aceiasi literd
F. De unde conchidem: ci pentru fntregul an F insémni iva Di-
minicei; ¥ este dominicale anadui 1% al eichdui: o insemnim dar
in tabeli la acest an, sub cifra (1) a ménei anului,

Anul al 2™ al ciclului, avénd mana 2, tncepe cu diua Mercuri
st dar, Intfia Duminecii in acel an va fi la 5 [anuar, a doua Dumi-
necit la 125 si la téte aceste date, in calendaval perpetuii, corespunde
litera E 5 de unde conchidem: ci pentru al 2% an al ciclulu,
E ceste dominicala anului— O tnsemniam dar acolo.

Al 3" an avénd méana 3, incepe la 1 Ianuar cu diua Joi in
cit, prima Dumineci este la 4 lanuar, si acolo in calendar rés-
punde litera D. Deci pentru al 3" an al ciclului, D este domini-
cali; o insemnim i pe acésta in despirfitura anului al 3%,

Al 4"* an este visect, el incepe cu diva Vineri, si dar, intfia
Duminicit este la 3 Tanuar. Acolo, in calendarul perpetul, se gisesce
litera C. Acésta este dar dominicala anului; tnsi numai pana la
finele lunei Fevruarie, cind urmézi a se adioga diua suplimentari
de 29 Fevruarie, care nici nu se gisesce in acest calendar. De cat
28 Fevruar, avénd in calendarul perpetuii litera C, stim c¢i este
Duminica, fiind cit C este dominicala acestui an. Atunci 29 Fe-
vruarie va fi Luni, si 1 Mart va fi Marti; in cat cea intai Du-
minecit va fi la 6 Mart, dati la care, in calendarul perpetuti, co-
respunde litera B. Acésta va fi dar de aci inainte, pentru cele-
Palte 10 luni, dominicala anului. :

Deci dar, anul al 4" fiind visect, are doué dominicale: C si
Bj; cea intal servii numai pentru lunile [anuar si Fevruar; iar cea
a doua B, servi pentru restul anului— Dar si continuim.

Anul al 5" avénd mana G, incepe cu fnsusi diua Duminecei

la 1" Januar, undese gisesce litera A; si dar, acésti literdi, pentru
 Intregul an, va insemna Dumineca. Deci anul al 5 are domini-
cala A;— urmatorul va avea dominicala G; al 7" an va avea
dominicala F; iar al 8™ an fiind visect, va avea doué dominicale
E i D— $i continuind ast-fel, anul 28 al ciclului va avea do-
minicalele A, G; dupi care, anul urmétor ar avea dominicala F,
care este acea a anului 1™ al ciclului. $i este vederat, ci de aci
inainte, urmitorii ani, vor avea pe rind aceleasi litere dominicale,
ca si precedentii 28 de ani.

Ciclul solar, pentru litera dominicals, este dar acelasi ca sl pen-
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tru mana anului, cu singura deosebire ci, pe cind tifrele manei
anulul merg progresind, literile dominicale merg din contrii regresand
in ordinea alfabetici. Ele se pot mai lesne scrie, incepénd de la
ultimul an cu litera G, si repetindu-le in ordinea alfabeticit: cite
una la anii comuni, si cite doué la anii viseeti.

Ast-fel s’ai intocmit urmiitorul ciclu solar, care servi atit pen-
tru litera dominicald, cit si pentru mana anului.

anii| 1 | 2.1 3 | 4 i
mana anulii| (1) | () | 3) | (4 5)
litera dom.| F | E D C B!
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42. — Corespunderea tifrelor minei anului eu literile dominicale
si regula pentru aflarea lor.— Din insiigi imperecherea tifrelor ma-
nel anului cu literile dominicale, in tabela de mai sns, resultii co-
respunderea lor, care este urmiitérea:

fifrele 1, 2,3 "4 5" G, 7.
litere F, E, D, C, B, A, G ,

De alt-fel, atit origina care este 5508 saii in prescurtare 20,
cit i cele-l'alte conditiuni pentru stabilirea ciclului solar, sunt a-
celeagi, pentru litera dominicald, ca si pentru mina anului; apoi
dar, si regula pentru aflavea ciclului solar al literet dominicale este
aceeasi ca si pentru ména anului: care se gasese intrunite la a-
celasi ciclu. Ceva mai mult: cunoscénd una din ele cea-l'alti re-
sulti fird caleul din fnsi-gi corespunderea lor mai sus aritati.

Exemplu :
a se afla litera dominicali a anului 1898.
La milesimul 1898, adaog 20 si avem 1918.
Impart apoi cu 28, ceea ce'mi di:
1918=068)>28--14.
Restul 14 este deei, eiclul solar comun, la care se gisesce:
mina analei . . . . . . . . 7 3
litera dominicals . . . . . . . . . . D,

Sii ne servim cu acéstii literii D, spre a afla 1n ce di a sdp-
téminei cade 6 August 1898. f

In August, lit. D se gasesce tn calendarul perpetuir la 2. Acolo
este dar Duminecii. De acolo dic inainte pani la 6 Aungust: Du-
minecdt, Luni, Marti, Mercuri, Joi si conchid ci, Joi va fi 6 Au-
gust in 1898, ‘

§ IIL — Ciclul solar al bisericei de Apus.

43. — In biserica de Apus, pentru determinarea dilei séptéma-
nale corespunqétire la o dativ dre-care, nu se usitézi de cit numai
metoda literei dominicale; si ciclul solar este un simplu sir de 28
ani, fird vre-o alti intocmire, incepénd de la anul 9 I de H.

Din comparatia originei 9 a ciclului apusenilor cu origina 20
a ciclului nostru, resulty ci primul an al ciclului lor, coincide cu
anul 12" al ciclului nostru, care este un an visect, avénd ca mani
ale anului tifrele (7 §i 1) care corespund cu dilele séptéminei Luni
si Marti.

3
P. Donicl. Calendar Bis. v
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Alegerea unui ‘an visect, pentru anul incepator al ciclului solar,
este contrar dispositiei anilor din calendarul Iulian; dar motivul
care ait determinat acésti alegere ait fost ci anul intdi al ciclului
sit se incépiv cu dina Luni, adicd cu inceputnl séptémanei, dupit o-
biceiul popérelor de originit latini.

Deci, dacii 1* di a anului, este Luni, atunci prima Dumineci
este la 7 Ianuar, si in calendarul perpetutt, la acésti dati cores-
punde litera G ; si dar prima dominicald a acestui an viscel, este G.
Si dupi cele expuse la No. 40 de aici, a doua va fi F, intocmai
cum sunt dominicalele anului 12 al ciclului nostru, care cores-
punde cu anul 1" al ciclului apusenilor.

Este dar inutil, a mai repeta aici rationamentele, cu care s’ai
stabilit ciclul nostru solar, pentru litera dominicald; fiind invederat
cii, literile dominicale ale eiclului apusenilor, vor fi aceleasi ca si
in ciclul nostru: de la anul 12 inainte.

Tatii intoemirea acelui eiclu:

112l3lals|e|7ls|oltojtr]12l13}14}15 16]
GF L|D| CBAG F|EDCB|A|GFED|C| B
1T l18i19 20;21@22123124125126;27‘28i

AG T E;IHCB]AleIﬂEDiC:B]A‘

44, — Regula pentrn aflavea eiclului solar in biserica de Apus.
Dupi cele mai sus zise, origina ciclului solar al apusenilor, fiind
"9 L d. H. regula pentru aflarea ciclului si a literei dominicale a
unui an, este urmiitérea :

La milesimul de la Hyrislos al anulii, adauge 9; imparle swma
cu 28 si vestul impdrfirer este ciclul solar; iar cand impartirea
nw lasi nici un vest, atunci mpartitorul 28 este ciclul solar al a-
celui an. Cautd acel numer W sirul cielului solar, si sub el citesce
litera dominicali a anului propus. .

Se observii ci ciclul mai sus expus, fiind aprépe identic cu acel
usitat in biserica de Résiirit, este tot ciclul solar stil vechil, micar
civ in biserica de apus, de mai bine de 300 de ani se usitézi stilul
noi; deci dar litera dominicaliv obfinutd cu acest ciclu, fiind tot de
stil vechiii, va trebui si fie acecasi ca §1 la mnol.

)
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Exemplu anul 1898 cu ciclul apusenilor.
fac mai intii: 9-4-1898=1907.
apoi impartind cu 28, avem 1907=28)6S--3

Dect ciclul solar 3. $i din ciclul precedent avem litera dom. D.

De alti parte, caleuland ciclul aceluiasi an cu ciclul bisericei de
Resarit :

avem mai intdi: 204-1898—=1918.
apoi, 1918==28><68--14.

Deci ciclul solar 14. Si din tabela cilului anexa I, aflim tot
litera dominicalii D.

Aga dar, ciclul solar este deosebit, dar litera dominicali este
aceeasl.

45, — Diua séptémanel corespundétore la o datii ére-cave, Cu-
noscénd litera dominicali a unui an, pentru a se afla diva sipte-
minei corespundétére la ori-ce dati din acel an, ne servim de ca-
lendarul perpetuti, precum s'ait aritat la No. 42 de aici,

Fie spre exemplu, data 20 Tulie din 1898,

Litera dom. a anului fiind D. caut in calendar acéstd literd in
apropricre de data 20 Iulie; ea se gisesce la 19 Iulie, acolo este
Dumineca in 1898: deci dar la 20 este Luni.

Cap. I — Calendarul lunar
~§ L Cicelul Meton, — Numdérul de aur,

46. — Corelatia faselor lunii en datele anulni solar, Fascle lu-
nel cu statornicele lor intervale, ati fost de la inceput, ceea ce ai
Indemnat pe émeni a fmpirti anul solar in 12 luni; insit 12 luni
lunare sunt mult mai mici de cat un an solar; §i ceea ce importii
mai mult este tot anul solar, care cu anotimpurile Iui este singurul
regulator a ocupatiilor §i a activititei omului. Cu téte acestea multe
popre intre care §i Grecil antici, persistind a impirtt anul solar
fn luni lunare (neo-minia), simtea mare trebuinti de a se afla un
raport simplu: intre lunile lunare cu anii solari; raport care lung
timp aui rémas necunoscut. '

Cel intat care ai descoperit un asa raport, aii fost astronomul
Meton, in al V' secol I. d. Hristos.

47. — Ciclul Meton. — Numérul de aur. Meton a aritat Greeilor
¢3, dupii un interval de .19 ani. inceputul lunei coincide cu ince-
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putul anului; urméandu-gi apot fasele ei in cursul acelor 19 ani, la
date deosebite de la unul la altul; dar care dupi 19 ani, revin a
fi accleasi pentru urmitorii ani; ast-fel ca, cunoscéndu-se datele
nascerii lunei pentru fie-care din cei dintai 19 ani, apoi pentru
anii urmitori, se cere numai a se sci cu care din anii periodului co-
respunde anul propus.

Acel period de 19 ani, formézi dar un ciclu, in care se ingira
pe rind toti anii viitori; si se cere numai a se sci: de la care
an incep a percurge acele peridde cite de 19 ani; cici sciind a-
césta este de ajuns a se impirfi numérul total al anilor (de la ori-
ginit panit la anul propus) cu 19, atunei restul impirfivel este nu-
mérul de ordine al anului din period cu care corespunde anul propus.

Acéstiv descoperire a lui Meton, a fost primiti de atenei, cu a-
tita favore, in cit. cele 19 numere ale ciclului, at fost scrise cu
litere de aur pe insusi usile templului Minervei; de unde si pani
astii-di le-att rémas numirea de: numere de awr, iar ciclul intreg
de 19 ani pérti numirea de: ciclul Meton, sai ciclul hinar.

48. — In intervalul de 19 ani, luna ajunge de 235 de ori a
se sfirsi; si dar in acel interval se cuprind 235 luni lunare com-
plecte. Vom vedea in urmit et lipsesce in realitate; dav chiar ad-
miténd exactitatea acestei ipotese, totusi cele 235 de luni lunare,
nu se pot impirti drept intre cei 19 ani: daci se atribue fie-ci-
ruia an cite 12 luni, mai réman fnci 7, care nu se pot atribui
cite una de cAt numai la 7 dintre ei, care au ast-fel cite 13 luni.

Cu téte aceste nepotriviri, ciclul lui Meton si numérul i de auo,
ait fost lung timp, singurul mijloc pentrn a determina datele fase-
Jor lunare; panit cind s’aii inlocuit cu metoda epactelor, care i a-
césta se intemeiazi tot pe ciclul Meton. '

§ 1L — Metoda Epactelor

49. — Generatia Epactelor.— Cuvintul Ipactd Insemnézi ¢rsta;
si metoda are de scop, a determina vérsta lunei, la finceputul fie-
ciituia an; cu ajutorul ciiruia apoi, usor se pite afla data nascerii
luminei de peste an. Iati in ce conmsisti acésta:

Socotindu-se luna de 29/, dile (in fapt ea ecste ceva mai mare),
doug-spre-dece de acestea fac 354 dile, adeci cu 11 dile mai pufin
de cit un an comun de 365 dile; asa-fel cd, daci nascerea lunei



37

au coincidat cu fnceputul anului precedent, apoi la inceputul anu-
lui present, ea are vérsta de 11 dile: (peste ultima luni a anului
trecut.)

Pentru acelag motiv, luna, la inceputul anului al doilea, va
avea virsta saii epacta de 22 (ile; si la tnceputul anului al 3
epacta lunel va fi de 33 de dile. Dar 33 de dile sunt o luni in-
trégd de 30 de dile i osebit 3 dile; deci, la inceputul anului al
32, epacta lunei va fide 8 dile si continuind ast-fel, vom intocmi
urmitorul §ir de epacte:

anit 1|2 3] 4 5 6] 7] 819 [10[11/12.18/14/15/16[17 1819

1 | | | f ' ] | | | |
epacte 11228 1425 6 171289 20 112023 41526 71820
| ' ! 1 | | | l | i | ! | )

Se observit acum, cii la fnceputul anului al 19" cpacta sait vér-
sta lunel, ajunge a fi de 29 (ile, férte aprépe de sfirsit, in cat
se péte socoti ca nascerea luminei; si suprimandu-se si acésta ca,
o luni intrégd, cum s’aii suprimat si alte sése luni cite de .30 dile
atunci la ineeputul urmitorului an care ar fi al 20'* vérsta lunet
va fi de 11 dile, precum aii fost la 1™ an al sirului. De unde con-
chidem cit, dupi 19 anj, vérsta lunei refncepe a fi aceiasi care
ai mai fost in anii trecuti; §i ast-fel, accle vérste sai epacte, se
repeti periodic din 19 in 19 ani.

Acésta este tot realisarea ipotezei lui Meton, dar intr’un med
mai regulat de cit cum se ficea prin metoda numérului de aur.

Numerile periodului de 19 ani se numesc si aicea: numerile de
aur, sai cicle lunare ale - anilor; iar vérsta lunei la inceputul a-
nului se numesce: Fpoca anuald. : '

50.— Cum trebue a se infelege metoda Epactelor. Dupit intoc-
mirea sirului de mai sus a epactelor, s’ar pirea ci acésta nu este
de cat un mijloc aproximativ de apreciare a vérstei lunei, care nu
comportii nicl o precisiune. ‘ ;

In adevér, tofi anii se socotesc cite de 365 de dile, pe cind e
sunt cu aprépe un sfert de di mai mari, iar lunile se socotesc de
trel osebite mitrimi: cele ce intrii'in compunerea anilor cite de 291/,
dile; iar intre cele sépte ce se suprimé, gése se socotesc cite de 30,
tfar a 7-a numai de 29 dile, pe cind se scie ci alt-fel este ma-
rimea lor. Dar examindndu-le mai de aprépe, se constati ci aceste
aparentl defavorabile, nu sunt de ciit resultatul unor compensatiuni
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necesare, si civ metoda in sine este, precum mai jos se arati, de o
precisiune surprindétére; avend de scop realisarea ipotesei lui Meton;
civ dupa wn period de 19 ani, inceputul anului coincide cw inceputul
lunei si mijlocul intrebuingat pentru atingerca acestui scop, a fost
repartisarea celor sépte luni suplimentare intre toti anii ciclului de
o potrivii: asa cit excedentul din fie-care an peste 12 luni, acumulas
de la 19 ani; sii constitue pe deplin sépte luni lunare; gi cand s’at
constatat ¢ cu lunile $i anii calendarului Tulian acésti conditie nu
se indeplinisce, atunci autorii epactelor, au atribuit acea nepotrivire,
cresitel estimatii a iungimei anului i a lunei lunare a acelui ca-
lendar si luiind ipotesa lui Meton, ca un adeveér stabilit prin o lungi
experientd, s'ait servit de insusi acea ipotesi ca de mijlocul cel
mai nemerit pentru a corecta greselele anului i a lunilor lunare
a calendarului Iulian.

51.-— Lunile si anii metodei Epactelor. — Conditia esentiali ce
se cere pentru realisarea ipotesel lui Meton este dav ci: excedentul
fie-ciiruia an peste 12 luni, acumulat de la 19 ani, si constitue
exact ¢ luni.

Asa, daci A este anul, L luna lunari si E excedentul unui an
peste 12 luni; pentru realisarca ipotesei lui Meton, se cere sii avem:

19 (A—12 L)=7 L
De unde 19 A=(19)<124-7) L=235 L

Asa dar, pentru realisarea ipotesei Jui Meton, se cere ca 19 ani
si fie de opotrivii cu 235 de luni.

Dar cu lunile §i anii calendarului Iulian, avem:

19 ani &’ 3654 25=". . = 6939475
i 235 luni a 29, 5. . . 6932,50

Este dar o diferenti de 7 dile s1 un sfert intre ani si luni;
gresélii care s’ait socotit a fi provenind, din gresita estimafie a a-
nului §i a lunei calendarului Iulian si ci pentru corectarea aces-
tora, se cerea a se mirl luna, sait a se reduce anul; §i se pote
admite ci in acest scop s’au procedat prin incerciri sucecesive, spo-
rindu-se mai intdi luna cite cu 0,01, ceea-ce div asupra produsulul
235'<29450, o sporire de 235><0,01-=2%35. atii cum s’au putat
proceda: _ | ‘ :

Cei 19 ani Tuliani cite de 365,25 fac . . . . 6939, 75

De alti parte, luna fiind socotiti citte

“de 29950, ar face . . . N e

5
Este deci o diferentd de 4 4 IS 20k
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Acésta s’ati redus prin urmiitérele incerciri :

1% incercare, 235 luni fiind socotite cate 29°51 ne di 6934, 35
2" incercare, luna fiind socotiti cite de 29,52 » » 6937, 20
3% incercare, luna fiind socotiti cite 20,53 » » (939, 55

La ultima incercare nu mai remine intre 19 ani si 235 de
luni, de cit o diferentii de 0%20 cu care anii sunt mai mari, si
acésta salt scidut reducéndu-se anul cu 0%01, ccea-ce pentru 19
ani ne div 0419. Prin acésta anul din 365,25 se reduce la 365,24
§1 atuncl comparatia intre ani i luni, este urmitére:

19 ani a 26524—=. . . . (G939 5¢
235 luni a2 2953=. . . . 6939, 55
cu mica diferentd de . . . 0, 01

cu aceste modificiri a anului ITulian care s’ait redus la 365724 i
a lunei lunare sporiti de la 299450 la 29,53, ipotesa lut Meton se
gisesce indeplinita, fiind-cii avem:

un an solar de . . . . . . . 365, 24
12 luni lunare cite de 29, 53— . . . . . . 354, 36
excedentul este de . . . . . 10, 88
Acest excedent luat de 19 ori, ne dia 206,71
care constitue 7 luni cite de 29,53=—= 200,72

Autorii epactelor, avénd convingerea cii ipotesa lui Meton este
adevérati, att rémas incredintati ei cu modificivile lunilor lunare
sl a anului solar, mai sus aritate, s’ar vestabili perfecta coincidenti
intre 19 ani solari cu 235 luni lunare; insi acea coincidenti tot
nu existd, fiind-ci precum se va vedea in cele aict expuse, 235 de
luni reale sunt mai mici de cit 19 ani Tuliani si mai mari de
cit 19 ani tropici; si va trebui a se tinea cont de acele diferenti,
spre a restabili coincidenta intre ipotesa lui Meton cu adevirata stare
a intervalelor fenomenelor naturale. Acésta face obiectul celor rela-
tate In cursul acestui studiu. Acum.dar anul solar socotit cite de
365,24 si luna lunard cite de 2953, satisfac numai la realisarea
ipotesei lui Meton. .

Acestea sunt: anul §i lunele speciale numai pentrn metoda e-
pactelor.

52. — Modul de compensare.— Acum insa, autorii cpactelor mai
aveal de ficut o alti potrivire care era indispensabili, si iati in
ce consisti acésta. ' :

Dupit reducerile anului solar si sporivile lunei lunare, mai sus



arctate, excedentul unui an peste 12 luni lunare este de 10%,S8..
Cu acest excedent cresce vérsta lunei de la un an la altul, si a-
cea crescere nu pote fi fractionard, fiind cii In calendar este in-
dispensabil ca si datele solare, si vérstele lunare sau epactele, si
fie exprimate numai in numere intregi, era dar neapérat a se
chibzui, ca si acel excedent si fie un numér intreg de dile. Deci
iati ce s’au ficut:

In loc de 10,88, s’aii luat numérul intreg de 11 dile. Diferenta
este numai de 012 de la un an la altul; dar pani la finele pe-
riodului de 19 ani acéstii diferentd constitue 0,12>X19=2/29. A-
tunci ciclul de 19 ani ar cuprinde 2%28 mai mult, §i acésti diferentd
trebue a fi sciidutd; insd pre cit s’ar putea, in mod treptat ca si
nu se ocasionase nepotu\lu prea simfitére.

In acest scop, s’ait chibzuit sii se facii acele reduceri, acolo unde
se suprimi cite o lunit complectii, care in loc de a se socoti, cu si
tote cele-Palte luni epacticre, cite de 2953, sit se socotéscit de 30
dile,

Prin acésta, se suprimit la fie-care datd cite 30—29,453=0,47
mai mult. Acésta se face numai pentru sése din lunile suprimate
in cursul formarei sirului epactelor; reserviandu-se a 7* pentru altd
destinatie. Dar pentru acele gése luni cite 0,47 mai mult, se su-
primi in total 6)(0,47:2,"8 2, se cerea a se reduce sirul cu 2,28,
dar acum el se scade prea mult cu 2,82—2,28=0,54. Deci, pen-
tru compensare, se cuvine a i se mai restitui 0,%54. De aceea, luna
a 7% care urmézi a se suprima, in loc de a se socoti ca tite lu-
nile epactiere de 2953, se socotesce numai de 29 dile, ceca ce
complectézii totala compensafie; in cit, pentru acésti operafie care
afectézii valorea epactelor, totul se compensézi pand la finele fie-
ciiruia period, ne mai lisind nici o alteratie pentru urmitorul ; chiar
51 mica diferenti de 0,01 de la ultima lund suprimati, este com-
pensati cu o diferenti egali cu cit aceleasi luni s’aii socotit la
No. 51 mai mari de cit cei 19 ani.

53. —- Expresiile numerice ale epactelor si a .uluvmtclor verste
Iunare. — Dupi cele mai sus dise, excedental anului solar peste 12
luni lunare, fiind de 10,88, vérsta lunel la inceputul fic-ciiruia an,
si adaoge succesiv cite cu 1088, in loc cit epactele socotesc acel
adaos de 11 dile. Deci, daci am continua a face acest adaos din
an In an, s a suprima lunile .complecte cate de 2953, iar nu
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cum se suprimii in formarca epactelor; am ajunge a constitui wr-
mitérele siruri de numere, in care cel d’intAi arati epactele, iar
cel al doilea vérsta adevérati a lunei. Acestea sint:

Epacte 111 ‘)’i 3] 14| ’)i ().- 17| 28] 0 20| 1

‘mol 311113,99 | 2457 o,zz 17,10 27,98 933 2024 | 156
v3| 4| 15| 26| 7 1s| gl

2832 | 667|155 | 26,43 | 7.73| 18,66 20; )41

54. — Aproximatia epactelor. — Din cele aritate la No. pre-
eedent, se péte vedea, ci epactele ea numere intregi nu exprimi
virsta lunei de cit cu o aproximatie, care nu trece in nici un cas
peste o di intrégi: aga cum se obicinuesce in calendar si pentru
datele anului. Acésta s’att ficut numai in interesul de a se da e-
pactelor expresii de dile intregi.

Tot in asemenea scop, adaosul vérstei lunare, de la un an la
altul, se socotesce a fi de 11 dile in loc de 1088, in cit putem
socoti ca expresii asemenca téte epactele cu vérstele lor, precum
s1 urmiitérele:

¢ luniz=193<10,88, asemenea cu 1911

1
tot asemenea si " — 10,88, asemenea cu 11 dile.

vérsta lunel

Epacte l 12|
vérsta lunei | 12,44

lund de 2
Prin urmare: === —1% asemenca cu
sat a 19* parte din luna epactelor =— 1,554 asemenea cu 1,57.

Se va sci dar, ci intre lunile si anii osebitelor stiluri de ca-
lendar, si intre acele ale epactelor, diferentele sunt urmiitérele :
Lunile i anii epactelor comparativ cu acele ale. stilurilor.

| stil vechii | Epacte | St nou
o o i o
Anit ... 365,25  305,24| 365,242256

Luna lunari . | 29,50, 29,03,1 29,53 0088'

53. — Osebite siruri de epacte.— Cele 19 epacte, prin insusi
generatiunea lor, constitue un ciclu complect de 19 termene, care
se succed in mod uniform. '

De la orl care din ele am fncepe cu frenel'atn lor, ajungem
infailibil, peste 19 termene, la aceeasi epacti.

Accsta constitue o mare inlesnire pentru fntocmirea unui ciclu
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lunar, permiténdu-ne a pune origina acelui ciclu, la ori-ce an am
voi; fiind civ orl care ar fi acela, se va gisi tot d’auna in sirul
epactelor, una din acestea, cave corespunde cu datele faselor lunarve
din acel an. Atunei aceea va fi epacta anului incepétor al eciclu-
lui; §i atuncl urmatérele, in ordinea generatiunei lor, vor corespunde
fie-care cu fasele lunci din anii urmitori; i astfel intregul ciclu
lunar va fi constituit.

Asa, Tn biserica de 1{b9(lllt sirul epactelor incepe cu epacta 14
de la No. 1 al ciclului lunar. In biserica de Apus, acel sir incepe
cu epacta 29, saili cu nascerea luminei; si se va vedea in cele
ce urmézi, ci girul epactelor pite incepe cu ori-care din acele
numere, destul ci in suceesia lor, sit se pazésca invariabila pro-
gresic a desviiliret lor.

26, — Sirnl prmutu al epactelor in biserica de Résarit.— In
biserica de Résirit, s’ali luat de regulii ca, atit ciclul solar et si
cictul lunar, siv se Ineépi de la una si aceeasi origini: care este
era veche a didirei lumei; cu 5508 inainte de Hristos; si atunci,
pentru l)OtI‘iVil‘e'l epactelor cu anii, at trebuit ca sirul sii se ineépit
cu epacta 14; in cit numerile de aur, sait cele 19 cicle lun'ue
corespund cu ep%tele cum urmézi:

| [
No. 1 l Ciclul lunar | 1; 2 31 4' 5 6' u 8 9 10, 1111 ‘13 14 15 lu' 17,18 19
sila l Sirul primitiv '15] 2 cl 17] 2%* 9 20 112 >3' 4' 13 26, 7l 18! 20' 12

‘|

57. — Regula pentru aflavea epactei in biserica de Résirit.—
Sirul epactelor odati hotirdt in raport cu ciclul lunar, spre a se
afla epacta unui an, este de ajuns a se sci:-ce rang ocupit acel an
in periodul ciclului lunar: ceea ce se face impartind milesimul a-
nului (socotit de la origina ciclului lunar) cu 19, si restul impir-
tirei este numérul care ne arati: rangul anului in periodul ciclu-
lui lunar.

Deci dar, regula pentru aflarca epactei unui an, cu ciclul lunar
al bisericei de Résirit, este urmiitérea: :

La milesimul de le Hyistos al anului adaoge: 5.508, imparte
suma cu 19, si vestul impartivei este numérul de aur sait ciclul
lunar al acclm an; cand impdrfirca nu lasa rest, «luner zmpum-
torul este ciclul lunar. Cautd acel ciche in sirul cz('lclm lunare (No.
de mai sus) i sub el cilesce, epucta anului.

Pentru scurtare in loc de numérnl 5508, se péte adiogi la
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milesimul anului numai 17, fiind ci 5508 cuprinde 289 de eci-
ele cite de 19 ani, si osebit un rest de 17.

Ciclele neavind nict o influeniv asupra restului tmpirtirei, ré-
mine 17 care singur este indispensabil.

Numérul 5.508, sait in prescurtare 17, care se adaogi la mi-
lesimul anului, se numesce: origina ciclului hnar.

Exemplu anul 1895.

Vom face mai intdi 1895-417=1912.
apoi =100 19412 restul este 12.

Deci ciclul lunar 12, §i ciutind in sirul de la No. 56, aflim
Epacta 15.

58. — Ciclul .lunar al bisericel de Apus.— In acésti biseriei,
unde se usitézii calendarnl Gregorian, sait stil nou, epactele in stil
vechiti ne intrind in nicl o operatie de comput; apoi nici ciclul
lunar stil vechi, nu se cundsce, care aii fost acolo; ciclul care
se usitéziv asti-di este acel de stil nou, de care vom avea a ne o-
cupa cind va fi vorba de aplicarea metodelor de stil nou; si dacit
il diam aicea, este numai spre a se vedea deosebirea lui de acel
usitat in biserica de Resirit (56), st cum pot varia impirecherile
sirului O])'ICfOIOI cu siral numerilor de aur. Iati cum stai aicea
aceste douc giruri:

6! 4! 8 ‘) 10 11'1’ l'i H 15 1(; 1:118 19

| 1.)' ’b' 7l 18

Ciclul lunar san) [
N’O 11 2 No. de aur . 1| 2 3 il
—— : .| 11] .)_»I 'i 14 2, 6 17, ’\ll 9 20 13 z.; 4

Qmﬂ epactelor

se observii cil epacta incepétire sirului este (*) sai 0, simbolul
care Insémni nascerca luminel, si care inlocuesce epacta 29,
Acest ciclu se incepe de la anul (1) inainte de Hristos; in cat
regula pentru aflarea epacter in stil nowt la apuseni, este urmitérea:
La milesimul de la Hristos «l anului, adaoge 1, imparte sume
cw 19, si vestul tmpinfivel (st insugi impartilorul 19 eind nu
remane vest), este ciclul lunar; cauld deci acel eiclu in sirul nu-
merdor de awr de mai sus, gt sub el citesce epacta acelui ae.
Exemplu anul 1895 stil nou
Facem mai intai 18954121896 ; apoi 1896—= 90/<19+10
Deci, ciclul lunar sai No. de aur 15, i epacta 4.
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s lI. Practica Epactelor

59. — Regulele pentru aplicarea epactelor, sint aceleasi: fic a-
cele epacte in stil now saw in stil wechiu; si dar, noi le aritim
aicea, spre a servi in amandou¢ stilurile. Acestea se resumi in
urmiitérele :

1° Nwmirvea lunilor lunare. Luminele, adici lunile lunare ’si iau
numirea lor, de la lunile anului in care ele se nase.

2° Diua nascerel lunei: diva lunei noud. I)iva in care se ispri-
vesce 0 lunit si se incepe urmitérea, contézi in luna precedenti;
acea (i este diua nascerei huminel; iar luna se numesce noud in
diua urmitére, atunci cand ea are vérsta de o (i

3° Prima luni nout a anului. — Cunoscind epacta anuald dupd
vequla inlru acésta, atunci diva nascerci celer ntdi i @ anulw,
se dobandesce, scddéind epacta anuald din 30, care este o lund in-
tréga; dar diva wrmalére este luna noud. Exemplu: Epacta anuald
este tn 1895 stil vechin 15. Deci, luna cea intdi a acelui an se
nasce la 30— 15—15, iar data lunei noui este la 16.

4° Intervalul intre lunile succesive. — Intregul interval de o luna
este 29453 (ceva mai mult de 29 dile); fiind fnsi ci lunile nu
pot fi socotite de cat din dile intregi, apoi s’ait admis a se socoti
alternativ eite de 30 si 29 (dile; si atunci, aflindu-se mai intai
dupi regula 3° de mai sus, nascerea primel luni, se adaogi la a-
cea dflta mai intii 30, si se afla data nascerel lummel a 2° 1'1
la care adaogdndu se 29 dlle se aflii data nascerei luminei a 3°
asa mai departe pentru téte lunile anului. Cu acest mod putem a-
junge la o reguld mai generali; si iati cum:

Plesupuncnd ci luna se nasce chiar la 1* di a anuluj, la 1™
Ifmufu- si atunci procedand precum s’aii dis mal sus, se consh’m

, luna va avea la inceputul fie- cmn luni de peste an, vérstele
mai jos insemnate:

Tan. Fev. Mart. Apr. Mal. Iun. Iul. Aug. bept Oct. Noem. Dec.

0 1. O T R S 5. o =R

Din examinarca acestui sir, se constatd:

Ci, epacta la 1™ Mart, este aceeasi ca si-la 1* Januar, de
unde urmézii cii, in privirea epactelor, anul péte si se incépi de
la 1" Mart ca si de la 1™ Ianuar, cici epacta anuali este de o
potrivit aplicabili; i fiind e¢it metoda epactelor are mai cu sémi
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destinatia de a inlesni aflarea datel lunei Mart, de la care depinde
data Pascilor, apoi in biserica de Résiirit anul se socotesce cu in-
cepere de la 1 Mart. Atunci avem urmitérea reguli:

40 Y5 Cand anul sc socolesce cu incepere de la I'* Mart, epacta
la mccpulul lunidlor wrmdlére, se dobindese, sporinduse epacta a-
nuali edte ew o unitale pentru fie-care lurd, ineepind cu  April.
Asa, cind epacta anuali ar fi 15, apoi la 1m April epacta ar fi
10+1 la 1 Mai 15423 la 1"‘l Tunie 1543 ete.

Cu aceste regule, cunoscénd epacta unut an, penfru « sei dale
lunei noud mtr’o luni ére care de peste an, sc aflid mai intii
dupé requla de mai sus, epacta lo inceputul acelei hoi; apoi cu a-
ceea, dupa requla (3%) se afli date nascerei honinei si aceea a lu-
nel noud.

Exnmplu. Epacta anului este 15. Se cere data lunei noui in
August.

Numér de la April la August lunile care sunt 5. Adaog 5 la
epacta anuali 15 si am 20. Acest numér seidut din 30, ne di
30—20=10. Acésta estc data nascerei luminei in August; lar
Iuna noud va fi la 11 August, (a doua (i). '

5° Data Tunel pline.~ De la data nascerei luminei, (exclusiv),
satt de la data lunei noudt (inclusiv) se numéri 15 dile, adici ju-
mitate dintr’o lund deplini. A

Sc observi e, apusenii contézii acest interval, numai-de 14
dile.

60. — Calendarul epactelor. — Pe basa regulei 3° de la No.
precedent, lesne se péte intocmi un calendar special, pentru datele
faselor lunei, pe ori ce an. Un asemenea se gisesce in tabela IV
aicl anexatii.

Pentru intocmirea lui, se presupunc: cii la 1' Tanuara anului
cu care se incepe ciclul lunar, este nascerea lunei, i dar ci, e-
- pacta acelei dile este (0) sau (*); cd tofi anii sunt comuni: numai
de 365 dile; cit lunile lunare sunt cite de 29 dile; si cum, in
calendar nu se insemmnézi de cit numai dile intregi, apoi lumle
se socotesc alternativ cite de 30 si 29 de dile.

Pe un asemenea an, s’au intocmit acel calendar, care pérti
numirea de Calendarul L’pactclm

Calendarul se incepe dar la 1™ Ianuar cu diua nascerei lumi-
nel; si Insemndm deci la acea dati, epacta O; si fiind ca prima
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lunid va avea 30 de dile, apoi peste 30 de dile: adici la 31 Ta-
nuar, va fi iariigi nascerea luminei; insemnim si acolo O, si si
continudim cu insemnarea nascerei luminei peste tot anul.

Luna urmatére va fi socotiti de 29 dile si dar peste un asa
numér de dile (socotind esclusiv), la 1" Mart va fi lardsi nasce-
rea luminei; cea-I'alti lund se va socoti de 30 de dile, st dar la
31 Mart va fi iariigi nascerea lwmninei. Si continuind tot astfel,
vom ajunge a insemna cea de pe urmit nascere a luminei, la 21
Decembrie.

Si revenim acum la inceputul anului, spre a insemna cpactele
dilelor urmitére a lunei Ianuar.

"Dacit la 1™ Januar este nascerea luminei, apoi a doua i, luna
va fi de o di, epacta lunei va fi 1, atunci ea porti - numirea de
lunda noud; in diua urmitére epacta va fi 2, si ast-fel epacte]e
cresc ca si datele, cite cu o di, dar noi nu le Tnsemnim ast-fel, si
1ati pentru ce:

Dupe regula 3° de la No. 56, cunoscénd epacta anuald, data
nascerer luminei se aflid, sciidénd acea epacti din 30, si atunci luna
nouit este a douna (i De01, daci epacta ar fi 1, nascerea luminei ar
fi la (30—1)=29, si a doua di la 30 va fi ime noud. Si in-
semndm, la acésti dati, epacta anuald 1, ea s’ar gisi ast-fel chiar
pe linia datei, cind luna este noud.— Cind epacta anuali ar fi 2
nascerea luminei ar fi la (30-—2)=2§, si luna noui ar fi la 29.
i insemnénd si aici epacta anuali 2, ca s'ar gisi si aici, pe
insusi linia care porti data lunei noud, si continudnd tot ast-fel,
am avea téte epactele scrise in ordin invers cu datele.

In realitate, acestea sunt atunci: complementele epactelor pini
la 30; dar ne presinti avantagiul: ci cunoscénd epacta anuald, a-
tflim data lunei noud, fird nici an calcul, ¢i numai prin o simpli in-
spectic a calendarului; ea este acolo, unde se giisesce cpacta anualil.

Acum, pentru urmitérele luni ale anului, sciind ci la inter-
vale de 30 si 29 de dile, revine altiluni noudi, apoi aceleasi e-
pacte, vor urma a fi scrise in acelas mod, din luni in luni:
pand la complectarea intregului calendar, care servit atunci cu a-
ceeasi precisiune, pentru téte lunile anului.

Ast-fel s’ati constituit calendarul epactelor. J

Cand se cundsce data lunei noud, aceea a lunei pline se gi-
sesce, numirdnd inainte -(inclusiv cu acésta) 15 dile.



Calendarul epactelor astfel intocmit, presinti cea mai mare in-
lesnire in tote chestiunile de comput eclesiastic.

Dar si nu se uite, cii numerile tnserise in calendar sub numire
de epacte, sint complimentele lor Ia 30; si si nu se confunde a-
ceste complimente, cu adevératele epacte, care merg creseénd, pe cand
acestea merg scidénd ; si vice-versa, acolo unde datele crese, aceste
complemente scad.

61. — Calendarul eombinat,— Calendarul epactelor, intocmit pre-
cum s'alt arétat mai sus, se combinit in tot d’auna cu ecalendarul
perpetutt (39), precum se vede in tabela din anexa IV.

Atuncl datele funei noui saii a lunei pline, se gisesc aliturea
cu literile dominicale, carc ne dait diua septémanei corespundatére
la ori-ce datii. Si ast-fel, de o dativ cu data lunei pline, se afli si
diua stptéminel corespundétére la acea dati.

Exemplu. Se cere diua séptémanei corespundétoare la data lunei
pline Mart 18¢5, sciind cii pentru acel am, in stil vechil, avem
lit. dom. A si epacta 15.

Prin o simpld ochire gisesc la Mart epacta 15 la data 1G;
numér de aici inainte (inclusiv) 15 dile, si ajung la data 30
Mart, la care se gisesce litera E; si fiind ¢t A este dominicala,
apol I réspunde la diua Joi. Deci luna plini Mart este Joi 30 Mart
pentru 1895 stil vechiu. :

62. — Proprietiti remarcabile ale cpactelor, — Calendarul e-
pactelor (60), pune in evidenti o remarcabili proprietate a epactelor.
Iata in ce consisti acésta:

Epactele, in numér de 19, sunt téte cuprinse intre 1 si 30,
dar nu téte numerile de la 1—30 sunt epacte: iar in calendarul
epactelor se trec d’arindul téte acele numere, ca si nu rimde lo-
curi géle. Acolo dar se Inscrin §i numere care nu sunt cpacte.
Acestea sint: i _

0, 2, 5, §, 10, 13, 16, 19, 21,724, 27. In total 11.

Pentru a fi in téti vegula, ar trebui, ca la datele unde co-
respund aceste numere, sit se lase locul gol. Atunci s’ar gisi 1n
fie-care lunii: cate unu-spre-dece dile, fn care, dupe metoda epactelor,
hu péte si fie lund noud. $i atunci numérdnd de la acea di, 15
Inainte, am ajunge la o alti datd, in care ar fi asemenca imposi-
bil si fie Juna plind, (dupe metoda epactelor bine inteles).




Partea III®

Aplicarea osebitelor metode la stil nou

(3. — Necesitatea modificirei metodelor.—- Calendarul Grego-
rian, prin reducerca anilor seculari, are de efect, a spori in pro-
portie datele, fiird insi a intrerupe succesiunea dilelor sépétminei;
ceea ce face cii, prima (i a anului sau a lunilor, nu mai corespunde
in stil nou, cu aceiasi i a scéptéminei, ca in stil vechit. De ase-
menea, aceeasi sporire a datelor, face ¢i luna noud, sau luna plind
nu mai corespunde la aceeasi datd, in stil nou, ca in stil vechiu,
de §i aflt-fel, tot in acelas moment.

De aci resulti necesitatea de a se meodifica atit ciclul solar
citt si ciclul lunar, pentru a se aduce coincidenti cu datele modi-
ficate ale calendarului de stil nou.

64— Sar putea crede insi, ci mijlocul cel mai nemerit pentru
aclsta, ar fi si profitim de indelungata experienti a apusenilor, si
sit imitim in totul ceea ce se practici la ei de la introducerea no-
ului calendar; dar pe de o parte prescriptiunele bisericei de Apus
in privivea datei Pascilor, fiind deosebite de acele ale bisericei nds-
tre; pe de alta, mctodele usitate in biserica néstri deosebindu-se,
in mare parte de acele ale bicericei de apus: nu este permis a le
inlocui fird motiv, cu altele mal pufin cunoscute la noi.— De accea
ne propunem a ciiuta alte mijléce pentru aplicarea vechilor ndstre
metode la stil nou.

Cu téte acestea, in singurul scop de a stabili o comparatie in-
tre cele ce se practici la apuseni, si intre cele ce propunem noi :
vom incepe prin a expune aici, ceea ce se face ustidi in biserica
de Apus.
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CAPITOLUL 1.

Mijlécele usitate pentru stil notli in biserica
de Apus

§ L Litera dominiealii, stil noii Ia Apuseni

65. — Cielul solar al apusenilor cu origina 9 I d. H. arétat
la No. 43 de aici, servii precum s'a dis acolo, pentru aflarea lite-
rel dominicale numai in stil vechiii; far nu in stil nolt, si metoda
apusenilor consisti intra a deduce lit. dom. de stil noi din ‘cea a-
flati, cu acel ciclu, penifru stil vechiii.

In acest scop, ei se servii de calendarul perpetuit (39) si pentru
a ne da mai bine sémi de modul lor de procedare, vom lua de
exemplu anul 1897, al ciruia ciclu solar stil vechiti se calculs
precum urmézi:
Facem mai intai 18974+9=1906.
Apoi 1906=68><284-2. Deci ciclul solar 2.

Ciutind acest ciclu tn sirul de la No. 43, aflim lit. dom. E.

Dar acésta este dominicala anului 1897 in stil vechiti ; si spre
a afla pe cea de stil noti, se cauti mai intdi in calendarul per-
petuii dominicala E, care se afli la 5 Tanuar, apoi se observit ci
in stil not aceeagi Duminecit pérti data 17 Tan. (cu 12 dile mai
mult) si la acésti dati in calendarul perpetuir se gisesc domini-
cala C, de unde se conchide ca in stil noi, dominicala anului 1897
este C, in loc de E.

(6. — Mijloeul apusenilor este incompleet. — Mijlocul mai sus
arétat pentru aflarea literei dominicale in stil not, este incomplect,
in privire ci nu se scie, cave este eiclul solar al acelurasi an in
stil noit; ciclul solar stil vechit, cu ajutorul ciruia se afli litera
dominicala in stil vechii, neputénd fi, tot-de-odati, si ciclul solar de
stil nott al aceluiagi an §i acésta este, precum se va vedea mai jos
indispensabil spre a se putea stabili pascaliile usitate in biserica
de Résirit; fird care, introducerea stilului nou ar fi imposibili.

§ IL — Epactele Ia apuseni in stil noit

(7. — Neeesitatea modificiirei epactelor in stil noii. — Precum
s'au arétat la No. 51 de aici, metoda epactelor nu se pote aplica
P. Donicl. Calendur Bis. 4
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la stil noii, din causit cit cele 235 de luni nu se potrivesc cu cel
19 ani tropici ai ciclului lunar. Nepotrivirea consistd in aceea, ci
cele 235 de luni sunt mai mari de cit 19 ani tropici: ccea-ce se
constati §i in mod direct precum urmézi:

19 ani tropici cite 365%242256 fuc in dile 6939,602864

iar 235 de luni a  29%530588 fac »  6939,688180

‘Deci, in 19 ani lunile sunt mai mari ca . . . 0,085316
care face pe an 0,00449 si dar, pentru un interval de 200 de ani,
acéstiv nepotrivire acumulati se vidica la 0,893 fie 0490.

De unde s'ail socotit, cit pentru a se aplica acea metodi la stil
not, ar fi necesar a se reduce epactele la fie-care interval de 200
de ani cate cu 0%90. '

Acésta avéndu-se in privire la reforma calendarului [ulian, s’ait
stabilit urmitérele regule eunoscute sub numirea de Regulele refor-
mei gregoriane pentrw corectarea epactelor.

Acestea sunt:¥)

19 La fie-care secular reductibil, dupe regulele stabilite pentru
reducerea anilor, s’ait hotivdt a se reduce i epactele cate cu o i,
ceea-ce face trei dile in 400 de ani, sau cite 0%75 pe fie-care
suti de ani. Acésti corectare s’ali numit Metemtozd. Dar acésta cre-
déndu-se a fi prea mult, s’ait mai adaos urmitérea modificare pen-
tru sporirea epactelor. _

2%) Din 300 in 300 de ani, epactele urmézi a fi sporite cite
cu o di. Acésta modificare se numesse Procmioxd, ea revine a se
spori epactele cu 0433 pe fie-care suti de anl,

In total dar modificirile epactelor pe 100 de ani, se ured la ur-
mitérele:

Reduceri prin Metemtozi . . . . . . 0475
Sporiri prin Proemtozi . . . . . . . 0,33
‘ , Rest de reduceri pe 100 ani. . 0,42
ceea-ce face, pe un interval de 200 de ani, o reducere de 084 in
loc de 0.90 cit se arati mai sus. :
In anii cand cele doud modificiri coincid, atunci ele se anulézd
si epactele r¥méan nemodificate. :
In urmarea acestora, iatd cari ar fi modificiirile epactelor cu in-
cepere de la anul 1500.

*) Vedi Cosmografia Faye, editia din 1852, pagina 395.
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Aot de Metemtoza: 1500, 1700, 1800, 1900, 2100, 2200, 2300 i//l’iﬂﬂ, 9\)%\0, 2700
Ani de Proemtoza: 1500, 1800, 2100, 2400 2700

In anii 1500, 1800, 2100 $1 2700 modificarile se anulézi.

Atunci epactele réman nemodificate. Mai rémin dar anii de seii-
deri: 1700, 1900, 2200, 2300, 2500 si 2600 §i un singur an
de sporire in 2400,

68. — Reservandu-ne a reveni asupra acestor regule, ne miirgi-
nim de-o-camdati a nota: ci modificirile factndu-se, cind prin re-
duceri cdnd prin sporiri, ne lasi a intrevedea multe dificultiiti de
aplicatie. De accea, in privirea calendarului lunar, ca $i in privi-
rea calendarului solar, noi vom ecituta nuoi mijléce, pentru corectarea
epactelor de stil vechii.

CAPITOLUL II.

Nuoi mijléce de aplicarea metodelor usitate in
biserica ortodoxi de Résirit la stil notj

§ L Ciclul solar al Bisericet de Résirit

69. — Prima chestiune ce se presintd, este de a se afla diua
scptéminer corespundétére la o datii ére-care in stil now sl spre a-
tingerea acestui scop, noi me vom servi de ciclul solar al bisericei
de Résirit, combinat pentru mana anulut si pentru litera domini-
cali (No. 41).

Acum dar, reforma gregoriani avénd de efect a reduce uni ant
cu cite o di, se cere a se sci mal intdi ce modificare se -aduce
manel anului prin acele reduceri: saii mai simplu, cind un an se
reduce cu o (i, ce modificare primesce mina anului urmitor, din
causa acelei reduceri? ,

Este evident ci, dupe reducerca unui an cu o di, urmitorul in-
cepe cu o di a séptéméinei mai curind, daci fird acea reducere el
ar fi inceput cu diua 3, apoi dupi reducere el va incepe cu diua 2.
Putem deci conchide ci prin reducerca wnui an cu o di, mana a-
nului wrmator se veduce cu o unitate. Si vedem acum ce modificare
se introduce prin acésta in intréga intocmire a ciclului solar.

La acésta ne vom servi de insusi proprietitile ciclului solar, al
bisericel de Résirit.
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70. —— Proprictitile ciclului solar al bisericei de résirit.—Prin
insugi intocmirea anilor in sépte randuri de cite patru ani, constitu-
ind ast-fel patru coléne, acest ciclu presinti remarcabile propriefil.

In adeviér, observand cu luare aminte tifrele manei anului §i li-
terile dominicale, atat in deosebitele coléne cat si pe deosebitele linit
se constati:

19 Ci in fie-care colénd se gisesc tote cele sépte tifre ale ma-
nei anului si tote cele sépte litere dominicale, firi a se repeta vre-
una; chiar si in coléna a 4* a anilor visccti, unde tifrele si lite-
rile sunt cite doué pe fie-care an, chiar §i acolo die, primele i se-
cundele tifre sai litere sunt tot numai cite o dati fie-care, ca st
in colénele anilor comuni. '

De aci resultd, ci anii se deosibesc intre ei, nu numai in ani co-
muni si ani visecfi; dar inci i anil comuni, mdcar c¢i au tofi cate
365 de dile, se deosibesc unii de alil, prin depiirtarea lor inainte
de anul visect, cu unul, doi saii tvei ani, §i ori-ce schimbare s’ar
aduce literei dominicale saii manei unuia din acei ani, ¢l reméind
tot la acea depirtare de la anul visect, rémne tot in acea coldni
in care se afla si mai inainte si dar tot in aceeasi coldni se gai-
sesce si noul ciclu al anului, acolo unde este noua lui literd domi-
nicalit sati noua lui manid a anului

2%) Cii intre tifrele manei celor patru ani de pe o linie §i acele
ale anilor de pe altii linie, diferenta este acceasi pentru toti acel
patru ani, asa intre o linie §i urmitérea, diferenfa este de 5 uni-
titi, intre o linie comparati cu a 3° diferenfa este de 3 unitifi s
in special intre ori-care linie §i a 4° de la ca, diferenfa este cu
una mai putin la acésta din urmi. :

Acésty diferentd se explici prin aceea: ci cel patru ani de pe
o linie, iau cate cinci unititi din ména anului: din care trei pen-
tru apii comuni §i doud la anul viseet, §i deci pentru patru linii,
se intrebuintézi 20 de unitifi, care fac tre; scptémani fara o di,
deci ori-care ar fi mana anului de pe o linie, acea méni peste alte
patrz linii se giisesce, cu o unitate mai mici.

Se notézi, ci comparatia sc face intre anii din aceea-i colénd,
ast-fel cit diferenta acésta este intre un an i cel al 16'* de la el.

3% Precum s’aii observat sila No. 41 de aici, in acest ciclu so-
lar literile dominicale se succed in ordin invers de acel al tifrelor
méanei anului, de unde resulti: ci acolo unde tifra ménei anulul
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scade cu o unitate, litera dominicals din contri avansézi cu un
- grad in ordinea alfabetici.

Acestea constatate, sii revenim la modificarea ce se introduce in
intocmirea ciclului solar, prin reducerea cu o di a unui an secular.

71. — La No. 70 de mai sus am védut cii reducerea unui an
cu o di are de efect, reducerea cu o unitate a manei anului urmii-
tor si este vederat, ci acelag efect se produce asupra tutulor anilor
urmitori: manile tuturora scad cu cite o unitate. '

Atunci dar, ciclul nostru solar nu ne mai péte da indicatiile pen-
tru care el este intocmit $i este a se sci: ce este de ficut ca sl
dupe acea reducere, ciclul solar si continue a ne da adevératele many
a anilor urmitory, '

Alet este casul de a profita de acea proprictate a ciclului solar
(70 al. 2°) dupe care mana ori-ciiruia an, peste patru linii sai peste
16 ani, se gisesce cu o unitate mai mici, asa cum resulti din sci-
derea cu o di a anului secular reductibil. :

Putem dar, profitind de acésti proprietate a ciclului solar, sit a-
vem adevératele mani a anilor urmatori, firi alta schimbare, nu-
mal sporind cu 16 unitati ciclul fie-ciruia din ¢l, ceea-ce se face:
de o dati pentru toti anii, sporind origina ciclului solar cu 16 unitdfi.

72, — La acelas resultat am ajunge si cu considerarea literer
dominicale in loc de mana anului. ’

In adevir, dupe regulele reformei gregoriane, reducerile seculare
se fac prin reducerea anului secular, din an visect in an comun:
suspendandu-se adiogirea dilet suplimentare, la secularii hotirati pen-
tru acésta. '

Atunci dar, presupunand cit anul al S-lea al ciclului, este unul
din secularil reductibili; prin aplicarea regulelor reformei, el devine
an comun; si litera dominicali E pe care o are de la inceputul
anulul, numat pentru doué luni (Ian. si Fev.) va continua pe in-
tregul an. Atunci dar aceiasi literii este ultima lui dominicald; de
altfel, el rimane tot in coléna anilor viseetl, — si spre a sci care
este locul lui dupe acea reducere, n’avem de cit a cduta; Ja care
an visect al ciclului se giisesce ultima dominicali E, acolo va fi.
- locul anului secular, dupe reducere. Acel an este al 24" dect,
ciclul anului redus, din 8 devine 24. Si dar, dupit reducere, ciclul
solar a anulul redus, ca i a taturor anilor urmétori, se sporesce
cu 16 unitifi; ceea ce se face, sporindu-se cu 16 origing cicldui,
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73.—In cele mai sus dise, ne-am ocupat numai de modificarca
ciclului solar a anilor urmitori dupe reducere; dar nu mai pufin
important este, a se cundsce si ce modificare primese, dupe acea
reducere literile dominicale ale anilor urmiitori. Si revenim dar la
cele dise in No. precedent, despre anul 8 al ciclului, considerat ca
an secular reductibil.

Firi acea reducere, acest an ar fi avut pentru a doua lui do-
minicald litera Dj sl anii urmittori 9, 10, 11 ar fi avut (ca in
ciclu) dommlca]ele G, B,

Prin reducere insi, anul 8 ail rémas cu o singurd dominicald
E; in cit urmatorii ani, in loc de cele de mai sus litere, vor a-
vea acum D, C, B. Deci, dominicalele tuturor acestor ani, dupd re-
ducerea seculari, sunt avansate cu un rang, in ordinea alfabetici.

De alt-fel, acésta am fi putut ao prevedea, aducéndu-ne aminte:
1° ci dupi fie-care reducere, manile anilor urmitori sunt cuo uni-
tate mai mici; si 2° cd, in ciclul solar, tifrele ménei anilor si ran-
gul alfabetic al literilor dominicale, merg invers unele cu qltele
in cat, acolo unde mana anului sche cu o unitate, litera domlm-
cald din contra sporesce cu un rang, in ordinea alfabetici.

Couchidem dar, cii, dupe fie-care reducere seculard, literile domi-
nicale a {uturor antlor wrmdalori, se sporesc cw un rang in ordince
alfabelica.

74.—Doué moduri, pentru aflarea literei dominieale in stil noti.-—

Avem dar dou¢ deosebite moduri, de a afla lltem dominicali a
anilor, dupe ori ce reducere seculari.

°) Cel d’inti, prin schimbarea originei ciclului solar al anilor
urmatori, ceea ce se face sporindu-se origina cu 16 unitifi;

20 Lel de-al doilea, prin ¢vansarea cu un rang in ordinea alfabe
tick, a literilor donumca]e ale anilor urmiitori.

Modul 17® se deosebesce de cel obicinuit in stil vechid, numat
prin schimbarea originei: care se afli dupe regulele ce se arati in
cele urmiitére; iar apol calculul ciclului solar cu noua origina,
si aflarea hterel dominicale corespundétdre, se face tot - ca in qtll
vechii, servindu-ne de aceeasi tabeld a ciclului solar stil vechiii;
dar din causa schimbiirel oviginel, atdt ciclul solar al anului cat gi.
htera dominicaid, sunt (le,stu nol.

Ca modul al 2** din contra, totul se face ca in stil vechiii:
cu vechea origina 20 se calculézi ciclul solar al anului, si se afld



20
litera corespunditoare ; ast-fel dar, si ciclul si litera dom. sunt de
stil vechiii; si numai dupi acésta, se schimbi litera dominicald din
stil vechilt in stil now, adiogandu-se eu atitea ranguri, in ordinea
alfabeticii cite reduceri s'ai ficut panit la anii acclui secol.

Deci, cu acest din urmit mod, numai litera dominicalii cste de
stil ot (cielul solar fiind tot celde stil vechiii), pe cind cu modul
1'* dobandim, dintr’o singuri operatie, si lit. dom. st ciclul solar al
anului in stil not. :

De aceea modul 1™ se numesce perfect; iar cel al 2-lea imperfect.

75.—Numérul reducerilor. — Ori care ar fi modul de care am
vrol a ne servi, este necesar a se afla mai tntdi numéral reduce-
rilor seculare: ce s’aii efectuat pani la fuceputul secolului, din care
face parte anul propus.-

Pe cat timp se usézi amindoué stilurile, numcrul reducerilor
este, sporul datelor de stil not, peste acele de stil vechii. Pani la
inceputul secolului curent, acel spor este de 12. Acesta este si nu-
mérul reducerilor seculare; dar cand stilul vechiti n’ar mai fi in
uz, atunei este bine a se sci, cum se numdre acele reducert, dupi
regulele reformei gregoriane. ;

Pentru acésta este destul a se tinea minte, ci anul secular de
la care se incep reducerile seculare, este anul 300 d. I.

Atunci urmitorii seculari se insiri precum urmézi:

300—500, 600, 700-—900, 1000, 1100—1300, 1400, 1500—-
1700, 1800, 1900.

Afarid de cel Intdi, toti cei-I'alti urmézi cite trei d’a randul. su-
primandu-se al 4 ca secular ireductibil. Asa pani la  secolul
curent 1800, reducerile sint 12.

Ne remine acum a ariita, pentru modul I'* cum se schimbi o-
rigina, si pentru modul al 2 cum se schimbi litera dominicali
din stil vechiit in stil noi. :

A, Modul perfect

76. — Schimbarea originei in regula generalii.— Dupe cele ari-
tate la No. 71 §1 72, pentru ca acelasi ciclu solar, (Anexa I), si

ne dea si tn stil noi adevérata mani si lit. dom. a anulug, ca si

in stil vechii, este necesar a se spori origina eiclalui sclar (care tn
stil vechiii este 5508 sai 20) dupe fie-care reducere seculari, cu
16 unitati. De aici urmézd, ca pentru un numér dre-care de redu-
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ceri, origina 20 se sporesce cu de atitea ori 16, cite sunt s1 redu-
ceri panit atunci. Asa, pentru un an din secolul curent, reducerile
fiind 12, apoi origina 20 se va spori cu 16)(1‘9—199 Si dar,
noua origina va fi:

20-+-192=212

Acésta ar urma a se adiogi la milesimul anului, spre a se fm-
pirti apoi cu 28, i a se afla restul impartirei, care este ciclul so-
lar al anlui in stil nou.

Dar atunct este bine a se impir{i mai intdi 212 cu 28, i a
nu se adiogi la milesimul auulul de cat numai restul precum urmézi:

: 28><7+ 16

Restul 16, este noua orlgma care se pune in locul originei 20,
spre a se calcula ciclul solar al tuturor anilor de la 1800—1900.

[ar regula pentru aflarea originei, este urmiitérea:

Numérd seedaris reductibili dupe regulele reforme, incepiand cu a-
nl 300 .d. H, piand la acel ce precede, amediat, anul propus; nul-
fesce cu 16 acel numér; adaoge la produs orwgina veche 20; im-
parte swma cu 28, si vestul este noua origind, cu ajutorul ciria
se calculézi ciclul solar al anului in stil nou, ca si in stil vechii.

(7.—Originele ciclului solar sint in numér de sépte care se re-
produe periodie aceleagi.— Pentru a ne da sémi despre acésta, este
de ajuns a caleula mai multe origini prin adiogirea numérului 16
mai intii la vechea origind 20, si apoi la urmitérele, suprimand
28, de cite ori suma intrece peste acest numér:

Asa, am avea mail Intdi 20-16=36; deci 36—28=8.

Apoi 84-16=24; apoi iarsi, 244+16=40; deci 40—28=12.
$i continudnd astfel, avem originele corespundétére la 1*a 2* a 3.
reducere precum mai jos se aratii:

o|60'7o

No. de ordine a reducerilor i 22NN ANy

[

.
Originele S 24 | 12 !28=0] 16 | 4 20

Se observii acum ci dupe a 7° reducere, origina ajunge a fi
larisi vechea origind 20, si este vedelat ci de qco]ea inainte ori-
nme]e se 1ep10duc qcele'm

—-78. Alfa reguli pentru aflarea originei ciclului solar.
tind de periodicitatea mai sus constatatii a originelor, putem snnph-
fica regula stabilitia la No.' 76, pentru aflarea originei.
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Numérul reducerilor seculare fiind cunoscut, si sciind cit origi-
nele se reproduc in numér de sépte, aceleasi in ordinea stabilita la
numérul precedent; apoi spre a se sci ce origind se aplici la un
an Ore-care, va trebui si scim numai al catelea, din acele sépte,
este origina ce se cere.

Atunci dar, vom Impirfi cu 7 numérul reducerilor, si restul
Tmpirtiret va fi No. de ordine al ultimei reduceri: iar origina este
acea corespundétére in sirul de la No. precedent; care de alt-fel
lesne se péte computa, tncepind de la origina veche 20, precum
sall aratat mai sus. Iar regula ar fi urmitérea:

Dnparte cu 7 nwmérul reducerilor antericre anudus propus, §i
restul impartirei este numérul de ordine al originet : computéza deci
originele suceesive pana la ultima, si accea va fi origina corespun-
délére.

79 — Regula pentru aflarea lit. dom. si a manei anului in stil
not, este dar urmiitdrea:

Cunoscénd origina ce sc ewvine la wun an dat, adaoga acea ori-
gind la milesimul anului, intoemai cum se face in stil vechiiv cu o-
rigime 205 imparte suma eu 28, si restul este eiclul solar al a-

i n stil noii. Cauti deei acel ciche in acecasi tabelé No. 1, ca

st in st vechiti, $i acolo vei afla atit litera domanicald, cdt si
mann acclui an in stil noi.

B. Modul imperfect

80.—Deducerea litere dominieale de stil noii, din aceea de stil
vechitt.— Cu modul imperfect, se cauti mai intai litera dominicali
a anului, in stil vechii: iar apol ceca de stil not se dobindesce,
avansind pe cea dintal cu atitea ranguri alfabelice, cale sunt si re-
ducerile sceulare anteridre,

Asa, pentru anul 1897, numérul reducerilor fiind 12 st lit. do-
minicali a anului in stil vechiii fiind E, vom avansa pe acésta
cu 12 ranguri mai mult, dicénd. =

F,G, A, B CDETF,G,aAa,B,C.
ultimul rang C. este lit. dom. a anului 1895, stil not.

Dar modul acesta se simplifiei prin operatii tabelare, precum mai
Jos se aratii

81.—Tabela 11 din anexe.— Si considerim schimbirile succe-
sive, ale celor sépte litere dominicale, de stil vechii. ° ’
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care sunt in capul tabelei aléturate. Deci, daci in stil vechit si-
rul acestora incepe cu A, apoi dupe 1° reducere acésti litera va de-
veni B, §i téte urmitérele vor. avansa cu un rang. Si le scrim
dar sub cele dintii. Acesta este sirul literilor dominicale dupe 1* re-
ducere care ait avut loc la anul 300 d. H.

Dupi a 2* reducere seculary, care a avut loc la anul 500 d. H,,
litera B aflitére in capul sirului precedent, va fi avansati la C.
Si de asemenca vor avansa si téte cele-l’alte litere; iar siral lor
va fi numerotat cu numérul reducerei a 2°

Observ acum, cit literile acestui al 2'* gir, sunt cu 2 ranguri
mai avansate de cit cele de stil vechii. Ast-fel cdi, dacii eundscem
litera dominicald de stil vechin, apoi pentru a afla liteta domini-
cali a aceluiasi an n stil nou, dupe a 2* reducere, trebue a o avansa
cu atitea ranguri cite unitifi sunt fn numerul de ordine; si vom
vedea In cele ce urmézi ci regula este generali; in cit spre a sci
cu cite ranguri se avansézi o literd, este de ajuns si scim No. de
ordine al reducerilor. ' ' '

Dupi a 3* reducere, literile avansind iardisi cu un rang, sirul
va incepe cu litera D. Acest sir urmand dupt a 3* reducere va fi
numerotati cu 3% care ne arati tot de o dati si numérnl rangu-
rilor alfabetice cu cit se avansézi lit. dom. de stil vechiu; iar se-
cularul corespundétor la a 3* reducere este 600 d. H. care se in-
scrie pe aceeasl linie. St continuind tot ast-fel, la a 7 reducere,
sirul literilor dom. ajunge a fi acelasi ca si in stil vechit; de unde
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conchidem ¢, pentrn wrmittérele reduceri, se vor reincepe din ca-
pat aceleasi siruri, in aceeasi ordine, avénd acelagi No. de ordine
care nu trece peste sépte.

De asemenea, secularii reductibili dupi o serie de sépte, care se
isprivesce cu 1100, vor reineepe o a doua serie de alft sépte, care
se termini cu 2100; si vor continua tot ast-fel in serii cite de sépte,
intre care se va cuprinde §i secularii din 4000 in 4000, care
primesc cite o reducere extra-ordinari. :

Se observii acum, marea insemnittate a numérului de ordine a
acestor yiruri, care este tot o-dati si No. de ordine al reducerilor
si al originelor; si osebit el ne indica si No. rangurilor alfabetice
cu cit trebue a se avansa lit. dom. de stil vechiu spre a se pre-
face in cea de stil noit. Acest No. de ordine, ne dii tot ce se cere,
pentru aflarea lit. dom. de stil not; pentru aceea i s’ait si dat numirea
de cheia literer dominicale: namire pe care o pérti i intréga tabeld II.

82.—Regula pentru aflarea literei dominieale eu tabela 11—
Cu ajutorul “acestei tabele, regula pentru aflarea literei dominicale
a unui an, in stil nou, este urmitérea :

Cunoscénd litera dominicald « unui an in stil cechiit, eautd mai
intdia in tabela IT sccularul veductibil care precede anul propus; e
linia aceluia vei afla cheia literei dominicale, (No. de ordine al celor
seple siruri) eare ’fi andicd numérul rangurilor  alfabelice, cu cat
lit. dom. de stil noit este mai avansat@ de cit cea de stil vechii.

deciagi litera dominicala de stil noii, se mai péte gasi i la in-
talnirea colénei care poria dasupra lit. dom. do stil vechitt, e linia
pe care se gasesce sccularul yeductibil, care precede anul propus.

Exemplu anul 1897.... lit. dom. de stil vechiwt fiind E. caut in
tabela No. 2 secularul care precede anul 1897, si care este 1800.
Pe linia acestuia, gisesc cheiw lit. dom. 5; de unde conchid (com-
putdnd 5 ranguri de la F i dicénd F, G, A, B, C) cit C este do-
minicala anului in stil noi.

83.—Causa periodiciti{ii originei. — Ceea-ce motivézi schim-
barea originei este schimbarea literei dominicale, care dupd fie-care
reducere seculard avansézi cu un rang, si fiind-c literile sunt nu-
mai- sépte, apoi dupd sépte schimbiiri ele ajung a fi tot acele care
era la inceput. De aici provine. periodicitatea originelor; dar spre
a ne da mai bine séma despre acésta, sit imaginim mai multe cicle
succeddndu-se unul dupe altul si spre a le putea cuprinde dintr'o.
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singurdv ochire, vom considera numai 1* coléni
a ciclului; sciind cit pe fie-care linie sunt cite
patru ani: ast-fel ci sépte liniuti vor constitui
un intreg ciclu..

AtuncL la fie-care schimbare de 011"111"1 pri-
mul an al ciclului se muti peste 4 llllllltl cu-
prindénd 16 ani Sia urmirim dar posifiunele
acestui an in succesivele schimbiri de origini.

In stil vechiii cu origina 20, anul 1" are
litera dom. F; dar dupi intdia schimbare acest
an mutindu-se peste patru liniute, litera dom.
avansézi cu un rang si devine G, iar originea
din 20 ajunge a fi 8.

Dupa a 2* schimbare acelas an, avansind
cu alte 4 liniuti, origina din S devine 24 si
litera din G. devine A, au avansat tot cu un
rang.

Dupii 7 schimbiri acel an se va fi deplasat
peste 7>X16=112 ani, care constitue 4 cicle
complecte. Ast-fel cii el se gisesce acum iar la
Inceputul ciclului, cum era in stil vechit, si litera
a ajuns a fi iardsi F.

Asa dar, 1™ an al ciclului ali redobindit a-
ceeasi positie si aceeasi literd ca in stil vechiu
51 este vederat ci tot asemenea si cei-l'alfi ani
al ciclului ocupid acum aceleasi positiuni care
le avea in stil vechiu.

Deci dar, ciclul intreg ait redevenit ceea ce
era la fnceput, si de aceea si origina este a-
ceeasi ca in stil vechii. '

In acésti fasi a schimbirii, ciclul solar de

stil noti este acelasi ca i in stil vechiti. Ast-

fel vor fi anii de la 2100—2200.

Vrednic de remarcat este si origina a 4°
care este 28 sau ‘0.

Atunei ciclul solar al anilor se caleulézi cu
simplul milesimul de la Hristos, firii alti ori-
ginil. —— Asa ai fost anii de la 1700-—1800.
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S4.-— Noua inlesnire pentru aflarea originel cicluluy solar in stil
noti.— Dupi cele expuse la No. 77 de aici, cele 7 origini ale ci-
clului solar de stil noii: care se reproduc aceleasi ca si literile domi-
nicale, pértii aceleasi numere de ordine ca si sirurile de mai sus, a
literilor dominicale din tabela IL cirora 1i s’ait dat numirea de
cheile literei dominicale §i dar, pentru complectarea acestei tabele,
putem scrie acele origini pe cele 7 linii ale tabelei No. 2, aliturea
cu numerile lor de ordine, care, precum s’aii is, sunt insusi cheile
literei dominicale. Atunci dar tabela acésta ne va servi sl pentru
aflarea originei ciclului solar cu urmiitérea regulii:

Cauta in tabela No. 2 secularul reductibil care preeede anul pro-
pus st pe insusi linia acelui an, eilesce origina clehdui solar.

Exemplu anul 1897. ‘

Secularul reductibil care precede anul 1897 este 1800, el se gii-
sesce In tabela No. 2 pe linia a 5° si tot pe acea linic tn coldna
originet se afli numérul 16. Acdsta este origina ciclului solar pen-
tru tofl anii de la 1800—1900, deci si pentru 1897.

Deci, pentru a caleula ciclul solar st. n. al anului 1897, la a-
cest milesim se va adioga 16 §i se va urma apoi conform regulei
stabilite pentru stil noit ca si pentru stil vechiu.

85. — Avantajele ce presinti modul imperfect. — Acest mod de a -
afla lit. dom. in stil noi, este mai cu sémi lesnicios, cind se gi-
sesce 0 pascalie generald ca aceea de la IX din anexe. Acésta dan-
du-ne ciclul solar i litera dom. a anului in stil vechiii, nu ne mai
rémine de cit operafia tabelari descrisi la No, St pentru aflarea
literei dom. stil nou, corespundstére la accea de stil vechiii, aflati
in pascalie.

Atunct totd lucrarea se face firi calcul.

Exemplu anul 1897.
In pascalia generala gisim in stil vechii
ciclu solar 13
: lit.” dom. E
iar in tabela No. 2 caut secularul reductibil 1800, pe a ciruia li-
nie citesc cheia literel 5 si dar la litera E st. vechili, corespunde
lit. C stil now (cu 5 ranguri mai avansati).

86.— Complectarea modului imperfeet, —Modul acesta s’aii nu-
mit imperfect, fiind-ci el nu ne di in stil noit de cit numai litera
dominicald, fird ciclul solar stil nott al aceluiasi an §l precum se
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va vedea in cele ce urmézi, pentru stabilirea pascaliilor in stil noi,
este indispensabil a se cundsce, pentru fie-care an, atit litera do-
minicald cit i ciclul solar in stil noi; dar iati in ce mod s’ar
putea, prin simple operatii tabelave, a se afla ciclul solar al unui
an In stil not, cind se scie litera dom. stil nolt cu ciclul solar
stil vechitt al acelui an.

Pentru acésta ne servim-de tabela No. 1 a ciclului solar combi-
nat pentru mina anului si litera dominicali. Si luim anul 1897
a ciruia ciclu solar stil vechin . . . . . . .13
iar lit. dom. in stil vechii E si in stil nou . . C

In tabela No. 1 ciclul 13 se gasesce in coléna 1* avénd lit. B
si amintindu-ne cele {ise la No. 70, anul acesta rémane tot in a-
ceeasi coléni, ori de cite ori i s’ar schimba litera lui dominicali,
deci, cind din E acea literi devine C atunci si ciclul lai solar se
muti acolo unde se giisesce acésta literd. Aiei dar ciclul anului s’ai
matat la ciclul 9, ciici acolo este noua literi C, si in adevér cal-
culind ciclul solar al anulut 1897 in stil noit cu origina 16, gisim:

1897--16=1913
Si apoi 1913=068>28--9.

Deci ciclul solar al anului 1897 in stil noit este 9, asa cum

s’au gisit si mai sus, prin simpla operatie tabelari.

CAPITOLUL II.

Calendarul lunar al bisericei de Résarit
in stil nol

§ 1. — Coincidenta cu origina ciclului

87. — Nepotrivirea lunilor cu amif eiclului lunar. — Reforma
gregoriani propuindu-si modificarea epactelor spre a le pune in a-
cord cu datele noului stil, ati avut in vedere numai nepotrivirea
cpactelor cu anit tropici, fiuiL a se preocupa de potrivirea saii ne-
potrivirea lor cu anii iuliani §i ast-fel at ajuns a stabili regulele
arétate la No. 67 de aici. :

Noi insa, considerdnd calendarul gregorian, cum i este, ca o sim-
pld corectare a calendarului Iulian si sciind ci metoda epactelor
cu mult mai inainte de reforma gregoriani, servea de basi in com-
putul bisericei de Reésirit, intelegem ci si aplicarea acestei metode
la stil not, si fie ca o corectare a epactelor de stil vechii, pentru
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a se potrivi in stil noii §i dar in strins raport cu corectarea ani-
lor Tuliani. :

Dar pentru a putea fntreprinde acésta in deplini cunosciinfd, ni
se cere si seim mai Intai care este nepotrivirea epactelor nu nu-
mai cu anii tropici, dar §i cu anii iuliani §i pentru acésta este de
ajuns a se vedea in ce raport sunt cele 235 de luni ale ciclului
lunar, atdt cu 19 ani tropici cit si cu 19 ani Tuliani.

Pentru cei dintal acea diferentii s’a caleulat la No. 67 unde se
vede cii 19 ani tropici sunt cw0%085 mai mici decit 235 de luni,
iar pentru cei de al doilea acea diferentit este precum mai jos se
arati: '

19 ani luliant a 36525-=. . . . . . 693975
235 de luni lunare a 29,530588—= . . . 6,939 ,08818

Deci dar, 19 ani Tuliani sunt mai mari de cat 235 luni cu
0%106182.
Aceste diferente acumulate pe un interval de 200 de ani ajung a fi
1°) Pentru anit tropici . . . . 0’898 sai 090
2°) Pentru anii Iuliani . . . 0,65 . .0,65

Total . . . 1,55

88.— Efeetele nepotrivivei lunilor cu anif eiclului lunar. — Vom
aminti mai intdi, ci metoda epactelor presupune, civ dupi un period
de 19 ani, inceputul anului coincide cu nascerea luminet 1l B
a celul intat an al ciclului pértd numirea de origina ciclului, ea se
socotesce a fi sai 1™ [anuarie saii 1 Martie.

Si examinim acum ce efecte produc, nepotrivirile lunilor cu anii
§1 pentru simplificare sit presupunem, in tot casul, ci lunile sunt
cu doué dile mai mari saii ‘mai mici de cit anii.

Deci in casul cand lunile sunt cu dous dile mat mari de cat
anil, sfarsitul ultimel din cele 235 de luni sait nascerea luminef
urniitérel luni, este cu doud dile dupe origina ciclului (1 Tanuarie
sall 1 Martie); pe cind calendarul arati nascerea luminei la 1%
Tanuarie sai Martie.

Atunci dar, calendarul arata acea fasi a lunei cu 2 dile mai
Inainte si pentru ca el s'o arate in diua in care ea ave loe, nu
ne rémine de cit un singur mijloc de corectare, acela de a reduce
epacta anului §i Tmpreuni cu aceia téte epactele ciclului, cite cu
2 dile. -— Atuncl epacta acelui an in loc de 0 ar fi 28 si in ca-
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lendar am gisi acea epacti cu 2 dile mai tArdiu, adici tocmai a-
tunci cind este in adevér nascerea luminel

In casul cind lunile sunt, cu 2 dile mai mici de cit anii; atunct
ultima luni s’ar ispritvi cu dou¢ dile mai inainte de 1™ Ianuarie:
atunci este nascerea luminei, iar calendarul ar arita-o la 1™ Tanuar.

Atunci dar, calendarul aratiy fasele lunei cu-intirdiere de doué
dile si pentru corectare, este indispensabil a se spori epactele ciclu-
Iui cite cu 2 dile.

Atunci epacta acelui an, in loc de O ar fi 2,51 in calendar am
gisl, acésti epacti anuald cu doué dile mai 'nainte, adecit: tocmai
la acea dati, In care este in adevér nascerea luminei.

Conchidem dar, pentru corectarca epactelor, urmitérele precepte :

1% Cand eele 235 de luni, sunt mai mari de eil 19 ani ai ci-
clului lunar, calendarul epactelor, arati cu anticipajic datele fasclor
lunare, si corectarea consista in reducerea epaclelor intreqului cicly,
cate cu alilea dile, cu cat haule sunt mai mari, sai cu cat dalele
calendarului sunt mai anlicipale. _

21 Cind  aceleasi 235 de luni sunt mai mici de el 19 ani ¥
ciclului, calendarul epactelor, aratd cu intardiere datele faselor lunare ;
st corectarea se face, eresctndu-se epactele intreqului ciclu, cife cu a-
litea dile, cw cat hole sunt mai nuck, sait cu cat datele calenda-
rului sunt mai tirde.

89. — Corcetarea epactelor in stil veehiii.—In raport cu anii
iuliani, cele 235 de luni, fiind mai mici, §i deosebire acumulati
pe 200 ani, ajungénd a fi de 0%03; corectarea epactelor se va face
in conformitate cu preceptul 2° din No. precedent, crescéndu-se a-
cestea cu 0,65, — si spre a se evita fracfiunile de di, s’ar putea
miwi intervalul de corectare de la 200 la 300 ani, cind greséla
lunilor ar ajunge a fi 09975, adecii aprope de o di.

90.— Corectarea epactelor de stil noii. — Dupit cele expuse, la
No. 67, cele 235 de luni ale ciclului lunar, fiind intr'un interval
de 200 ani cu 0%90 mai mari de cit anii tropici; apoi dupit pre-
ceptul 1° de la No. 87, corectarea epactelor se face reducéndu-le
cu 0490. :

Dar acum, epactele ca si datele cerandu-se a fi exprimate in dile
intregi, este necesar a .se cerceta mai intdi: in ce mod s’ar putea
face acea reducere, cu indeplinirea acelor condifiuni. Acésta face o-
biectul urmitorului paragraf.
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§ IL Mijléee pentru corcetarea epactelor in dile intregi

91.—Corectarea anilor iuliani, fiind regulati a se face in dile
Intregi, apoi spre a se putea face tot asemenca si corectarea epac-
telor, este logic, si cercetim mai intii ce relatiunt existi fntre gre-
sélele anilor si acele ale epactelor: deci, acea relatiune se coprinde
In urmitérea propositiune: ' ‘

Suma greselilor de epacte, de stil vechii st de stil not, este de o
polrivd cu gresila aniloyr wdiani, in raport cu anii tropici,

In adevér, dupii cele expuse la 67 i 87 de aici, greséla epac-
telor de stil vechit, este diferenfa - intre 19 ani iuliani si 235 de
luni ale ciclului lunar. De asemenea si greséla epactelor de stil
not, este diferenta intre aceleasi 235 de luni si Intre 19 ani tropici,

Acele diferente sunt:

19 ani iuliani—235 de luni— . . . 0406182,
1 235 de luni— 19 ani tropict . . . 0,085316.
§i dar suma lor pentru 19 ani este: _—
19 ani juliani— 19 ang tropici= . . 0,147136.

Ceea ce pentru un an revine la

0,147136=0,007744.
Bk

19
far acésta nu este alta de cat diferenta fntre un an iulian si
un an tropic, precum s’aii constatat la No. 17 do aic.
Deci, suma celor dous greseli a epactelor, este de o potriviy cu
greséla anilor. ' :
Si spre confirmare mai scim (67 si 87), ci acels greseli ale
cpactelor, acumulate pe 200 ani, ajung a fi:

greséla de stil vechiit .- . . . 0965,
greséla de stil now . . . . ., 0 ,90.
suma lor . . . . ., | 1 5.

care nu este alta de cit greséla anilor pe acelag interval de 200

de ani; si care pentru 400 de ani este de 3910, ceea ce s'ail $i

regulat a se corecta prin reduceri cate de 3 dile in 400 de ani

si osebit prin o i redusy extra-ordinar din 4000.in 4000 de ani.
Se observi fnsi c, gregéla epactelor pe 200 de ani, echivaléz

cu Intréga greséli a anilor pe acel interval, care daci s’ar corceta

n’ar mat fi necesitate de alte reduceri extra-ordinare pentru epacte.
P. Donici. Calendar Bis.

i
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Conchidem dar ci: ,

Suma greselei epactelor de stil vechiti st de stil nott pe un in-
terval de 200 ani, este de o potrivé ew grestla totald « anilor iu-
liani pe acclas interval.

Ast-fel avem: 0°65-0%90=1%55.

99.—Consecintele propositiunei de mai sus. —Este importent a
ne da sémi mai intditi: ce insemnézi reducerea améndurora gre-
selelor de stil vechiti si de stil noii a epactelor §i spre a putea
face acésta, este necesar si considerim: atdt producerea, cit §i co-
rectarea acelor greseli pe un interval do 200 de ani

3 + b o 3 w. O L A
Fie dar, in aliturata figurd: Z = 5 o 2
0, origina ciclului lunar, <———-1, §5 —meme>

Ja inceputul unui interval de 200 de ani.

Dupii corectarea greselelor din trecut, nascerea luminei: atat de
stil vechiit cat si de stil noti, coincid cu origina O; dar dupd alti
900 de ani nu se mai gasesce Tn acel punct, de cit inccputul pe-
riodului de 19 ani tropici. ‘

Sfirsitul celor 235 de luni lunare, ajunge a fi in L, cu 0%,90
dupi origina O si sfirgitul periodului de 19 ani iuliani in A cu
1455 dupi acceasi origini O si cu 0%65 mai departe de cat In-
nile; in cit nascerea luminei este acum intermediarii intre anit iu-
liani §i anii tropici, §i corectarea consisti: in reducerea anilor iu-
liani cu OA si in reducerca epactelor cu OL.

Suma greselilor de stil vechiii i de stil not OL--LA este de
o potrivi cu reducerea anilor; dar reducerea efectivii a epactelor
este numai OL=0%90. Reducerea totalit a epactelor cu suma amén-
duror greselelor, nu péte fi priviti de cit ca o expresie teoreticii a
reducerei anilor %n unitdfi de epacte: care ne péte conduce la re-
sultate practice, in privirea reducerei acestora.

Ast-fel infelegéndu-se reducerea aminduror greselilor ca expre-
sia reducerei anilor, fie p==0%90 greséla de stil nou a cpactelor pe
un interval de 200 de ani; q=0%65 greséla de stil vechii a a-
celorasi epacte 51 R=1,55 suma aménduror greselilor, echivalentii
cu reducerea anilor iuliani, pe acelasi interval de 200 de ani, vom
avea: =R

si dar p=R—q (1)

Ceea ce insémni .ci grescla epactelor de stil noi, csie de o po-

trivi cu greséla amlor: mai pufin greséla cpactelor de stil vechiil.
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Apoi, din comparatia greselelor de mai sus a epactelor, se mat
péte stabili si raportul fie-cirela din ele citre suma lor, care este
reducerea anilor :

Asa vom avea: p: R:: 0,90: 1,55.
si dar p:f—i’i’ R=0,58 R. (2)

Ceea ce fnsémni ci: greséla epactelor de stil now, este 0,58 din
gresila anilor Tuliani: ast-fel oy cunoscéndu-se reducerea anilor pe
un interval hotarat, apol reducerea epactelor pe acelas interval, se
dobindesce, Imultind veducerca anilor cy 0,58. :

Acestea sunt normele dupi care aii a se stabili: regulile pentru
corectarea epactelor de stil noi,

93.—Doué deosebite moduri pentru corcetarea cpactelor de stil
noii.— Pe bhasa relatiunilor (1) si (2) din articolul precedent, se
pot stabili doué deosebite moduri pentru covectarca epactelor de stil noi,

Cel intii, conform relatiei (1), consisti tntru a se reduce mai
intdi epactele, tot pe atit, cu cit se reduc §1 anii iuliani; jar a-
pot a li se restitui, greséla epactelor de stil vechiti. Acesta este mij-
locul de corectare al apusenilor., ’

Cel al doflea in conformitate cu proportionalitatea (2) de mai
sus, consistd, intru a se determina numérul de reduceri fotale cite
sunt necesare pentru Intréga reducere a anilor, pe un mare inter-
val de ani, i apoi pentru reducerca epactelor de stil now, pe ace-
lag interval, a nu se face de acele reduceri de cat tntr'un numep
de 0,58 din acel ce este necesar pentru ani.

In cele ce urméz, vom examing: cum se pot practica fie-care
din aceste dou¢ moduri.

Modul de corectarea cpactelor dupit regulile reformei

94.—Cel intai din modurile may Sus propuse, este insusi mo-
dul stabilit prin regulele reformei pentru corectarea epactelor,

Acel mod consisti precum s'ati arstat si la No. 67.

A se reduce mai 1intai cpactele ca si anii, cate cu o di la fie-
care secular nebisextil; jar apoi a se restitui epactelor greséla de
stil vechit. Dar fiind-cii acésta, este de 0,65 pe 200 de ani, apoi
Spre a nu se avea in cont de cit dile intregi, se acumulézi acea
greséli pe 300 de ani cand ca ajunge a fi de: '

3 X0,65=12—0 975 : aprépe o i intrégs,
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Dect, pentru a se restitui epactelor greséla de stil vechit: dupi
co s'ait redus cite 3 dile in 400 de ani, ele se sporesc apoi cite
cu o di din 300 in 300 de ani.

Modificarea epactelor prin reducere se numesce Metemtoxd ; iar
accea prin sporire se numesce procmloxd; si eand acestea coincid la
acelas secular, epactele réman nemodificate.

Acesta este modul de corectare a epactelor: el este corect; dar
presinti mari dificultafi de aplicare practica. '

Tn adevér, epactele ca termenii unor progresii aritmetice, nu pot
fi nici sporite, nici scidute cite cu o unitate, firii a’si perde Tnsusi
proprietitile pentru care ele au fost create.

Daca epactele ar fi cel pufin téte numerile d’aréndul: dela 0 la 30
atunci sporirea sau reducerea lor s’ar putea face firi a li se mo-
difica expresiile lor numerice; dar epactele de si sunt mai mici de
cat 30, totusi fiind numai 19, ele presintii lacune care impiedici
modificarea lor, cu cite o (i

9%, — Cielele lunave ale apusenilor.— Spre a se incunjura a-
ceste dificultiiti, computistii apuseni al imaginat a constitul mai
4ntal: un mare ciclu de 30 de termine, formate dupi modul epac-
telor cu diferenta de 11, suprimindu-se numai luni cite de 30 de
dile. Atunci acea Intocmire nu se opresce la epacta 29 pentru a
reincepe din capitt; dar continud tnainte, introducénd ast-fel intre
epacte téte numerile cari lipsealt si cari sunt urmitrele:

10, 21, 2, 13, 24, 5, 16, 27, 8, 19 si 80 saii 0
Tati acel mare ciclu in tétd intregimea lul.

T

9/1011 12 13 14'15 16 17|]8|19

Numere de aur. . [ 1] 2} 3 4I| 5/ 67 8 i
Epacto . - . . . |11)22| 314 25| 617,28 9/20| 1!12,23| 41526 7\1829
o T
‘ Rt L o I P
Numere de aur . . 12021 2223 24 25 26 27 ‘.28|‘29 30
Epacte . . . . .. IOI‘ZI\l 21324 51627 SIIO 0

L1
Din acest eiclu putem lua 19 epacte d’arindul, orf de la care
din ele am pleca: si a constitui ast-fel 30 de cicle, a ciror epacte
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merg scidénd, de la unui la altul, cite cu o di.—(Tabela VII din
anexe). ' ' ‘

Prin mijlocirea acestei intocmir, epactele pot fi reduse sait spo-
rite. fird a inceta de a constitui intre ele progresia primitivi.

Asa, plecind de la ciclul asti-gi in vigére, se péte lesne intoemi
ciclul ce va intra in aplicatie, cu inceputul secolului viitor 1900;
cum si Indirdpt, se pot stabili ciclele cari au servit in anul refor-
mei, ba chiav si ciclul primitiv, acel care a putut fi in-cei intai
aniy, In stil vechii.

Téte aceste deosebite cicle sunt precum mai jos se aratii. Se va sci
Insii, cii téte aceste cicle, fiind intocmite pe baza ciclului actual de
stil noit al apusenilor, i5i ait origina ca si acela la anul 1 L d. 10, *).

No. do aur

12 71 8[ 9110{11/12(13|14{15/16{17(18[19

[
-
ot
—A =
(=2}

| |
Ciclul actual de epacte . | 0/11/22| 3 14{25) 6/17(28| 9{20] 1/12/23| 4{1526/17]18

11122] 314/25| 6|17

~1
@
—
<
(=]

0110121 2/13|24{ 5(16/2
1

i
Ciclul de la 1900—2290 |, L

Ciclul din 1582—1700 .

—
]
oo
<o
129
j—
&n
(5
=

5126] 7(18120(10121| 2(13124| 5/16|27| 8|19
| I I '
Ciclul primitiv este acela din care s’ait dedus eciclul precedent
cu reducere de 10 {ile.
I |
23 415
I I
96. — Metoda apusenilor este incoreeti si antieanonicii. — La
cea intii privire, modul mai sus descris pentru corectarea cpactelor,
apare ca cea mai fericiti combinatie, spre a se mentinea armonia
Intre reducerile epactelor si acelea ale anilor: fnsi examinati mai
de aprépe ea se constati a fi nu numai gresiti, dar si anticanonici.
Sii_examinim in adevér daci ciclele extrase din marele ciclu de
30 de termine, tntrunesc sait nu condifiunile indispensabile, cerute
de metoda epactelor: precum se arati la No. 49, 50, 51 si 52 de
aicl. Pentru acésta nu este de ajuns numai ca diferenta de la un

Deci, ciclul primitiv este . [11{22] 3]14 25|l 6/17[28 112 26| 7

9'20

|
18I29

*) Tote combinatiile acestea, le datorim bunei-voinfe a d-lui Zondini de Quarenghi
avénd misiunea de a inlesni introducerea calendarului Gregorian in biserica Romini,
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termen la altul si fie de- 11 dile; dar se 1nai cere: ca in totd con-
stituirea sirului si nu intre de cit 7 luni, din care 6 cate de 30
de dile, iar a 7* numai de 29, ccea-ce face civ intregul sir nu co-
prinde de cit de 19 ori cite 11 dile sati 209 dile, care corespund
cu lunile suprimate, 6 ciate de 30 dile==180 si una numai de 29;
iar in total 209 dile.

Dar in intoemirea ciclelor de mai sus, epacta 29 nefiind nici-o
datd suprimati ca luna intrégh, téte cele sépte lini suprimate suut
socotite cite de 30 de dile si dar, fie-care ciclu cuprinde de 7 ori
cite 30 sau 210 dile, adici cu o di mai mult de cit trebue si
contie un ciclu.
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